









# خطبہ

## سیدنا حضرت اقدس خلیفۃ المسیح الرابعیہ ایدہ اللہ تعالیٰ بترہ العزیز

فرمودہ ۶ روفاء (جولائی) ۱۹۶۳ء بمقام فضیل لندن

سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الرابعیہ ایدہ اللہ تعالیٰ بترہ العزیز مکاتیب لندن پرورد اور بصیرت اور خطبہ صحیحہ کا کسٹ کے مدد سے قلمبند کر کے ادارہ بدر اپنے ذمہ دار ہے پھر دیکھنا تاریخیں کر رکھائیے۔ (دائیں)

تشریح و تفسیر اور سورہ فاتحہ کے بعد حضور پر نور نے درج ذیل آیات کریمہ تلاوت فرمائی:—  
كَتَبَ اللَّهُ لَأَعْلَبَنَّ أَنَا وَرُسُلِي إِنَّ اللَّهَ قَوِيٌّ عَزِيزٌ (مجادلہ: ۲۲)  
قَلَمًا جَاءَ أَمْرُنَا نَجِيتَنَا صَالِحًا وَالَّذِينَ آمَنُوا مَعَهُ بِرَحْمَةٍ مِّنَّا  
وَمِن خِزْيِ يَوْمِئِذٍ إِنَّ رَبَّكَ هُوَ الْقَوِيُّ الْعَزِيزُ (ہود: ۶۷)  
وَرَدَّ اللَّهُ الَّذِينَ كَفَرُوا ذُرِّيَّتَهُمْ لَمَّ يَتَاوَعَا خَيْرًا ۖ وَكَفَى  
اللَّهُ الْمُؤْمِنِينَ الْقِتَالَ ۗ وَكَانَ اللَّهُ قَوِيًّا عَزِيزًا (احزاب: ۱۶)  
اللَّهُ لَطِيفٌ بَعِيدٌ يُزِقُّ مَن يَشَاءُ ۚ وَهُوَ الْقَوِيُّ الْعَزِيزُ (شوری: ۲۰)  
وَلِيَعْلَمَ اللَّهُ مَن يَتَصَدَّقُ ۚ وَرُسُلُهُ بِالْغَيْبِ ۗ إِنَّ اللَّهَ قَوِيٌّ عَزِيزٌ (حدید: ۲۵)  
وَلَيَنْصُرَنَّ اللَّهُ مَن يَتَصَدَّقُ ۗ إِنَّ اللَّهَ لَقَوِيٌّ عَزِيزٌ (حج: ۴۱)

اور پھر فرمایا:—

یہ چند آیات اور آخر پر بعض آیات کے ٹکڑے جو میں نے تلاوت کئے ہیں ان سب میں اللہ تعالیٰ کی صفت قوی اور صفت عزیز کو دہرایا گیا ہے۔ اور بار بار ایک خاص مضمون کے تعلق میں ان صفات کا ذکر فرمایا گیا ہے۔

پہلی آیت جو میں نے پڑھی اس کا ترجمہ یہ ہے کہ اللہ نے اپنے اوپر فرض کر لیا ہے لَأَعْلَبَنَّ أَنَا وَرُسُلِي کہ یقیناً میں اور میرے رسول غالب بنا کر رہیں گے۔ اور اَعْلَبَنَّ میں بھی اسی شدت کے ساتھ غلبہ کا اظہار فرمایا گیا ہے کہ اس سے بڑھ کر شدت سے غلبہ کا اظہار عربی زبان میں ممکن نہیں اول تو لفظ کہ تَب سے زیادہ زور دینے کے لئے استعمال ہوتا ہے۔ اس سے اوپر عربی زبان میں کوئی لفظ نہیں ہے نہ زور کا کہ خدا نے فرض فرمایا ہے اپنے اوپر۔ اور پھر لَأَعْلَبَنَّ أَنَا وَرُسُلِي میں نون ثقیلہ استعمال فرمایا جس کا مطلب ہے کہ لازماً یہ ہو کر رہے گا۔ اس کے ساتھ کچھ ہونہیں سکتا۔ تو خدا جو دوسروں پر کچھ فرض فرماتا ہے اس موقع پر اپنے پر بھی کچھ فرض فرما رہا ہے۔ اور کہ لوگوں کے لئے اپنے اوپر فرض فرماتا ہے ان لوگوں کے لئے جو

### خدا کے عائد کردہ فرائض کا حق

ادا کرتے ہیں۔ اس لئے اس موقع پر رُسُلِي کا لفظ استعمال فرمایا۔ اور باقیوں کا ذکر نہیں کیا۔ کیونکہ رسول خدا کے بندوں میں سے وہ ہی جو خدا کے عائد کردہ تمام فرائض کو ان کے حق کے مطابق ادا کرتے ہیں۔ اور اس کے نتیجے میں اللہ اپنے اوپر ایک بات فرض کر لیتا ہے ان کے لئے کہ یہ وہ بندے ہیں جو ضائع نہیں کئے جائیں گے۔ لازماً ان کو غائب نصیب کیا جائے گا۔ اور آقا کہہ کر ساتھ رُسُلِي کو شامل کرنا بہت ہی عظیم الشان اعزاز ہے جو ان کو بخشا ہے۔ پس غلبہ تو لازماً عطا ہوتا ہے اور خدا کے رسول کو عطا ہوتا ہے۔ لیکن وہ جو ساتھ چلنے والے

ہوتے ہیں، وہ غلامانِ درجو گرتے پڑتے قلعے میں شامل ہو جاتے ہیں اور خواہ حق ادا نہ بھی کر سکیں۔ حق ادا کرنے کی کوشش کرتے ہیں وہ بھی صحت پا جاتے ہیں۔ اور ایک زمانہ ایسا آتا ہے کہ بظاہر رسول تو موجود نہیں ہوتے لیکن ان کے ماننے والوں کو غلبہ عطا ہو رہا ہوتا ہے۔ بڑے ہی بے وقوف ہوں گے وہ جو یہ سمجھتے ہوں کہ ہماری طاقت سے، ہمارے اعمالِ صالحہ کے نتیجے میں غلبہ عطا ہوا۔

### امرواقتہ یہ ہے

کہ جب خدا رسالت کو جاری فرماتا ہے اس وقت یہ تقدیر لکھی جا چکی ہوتی ہے۔ کیونکہ کَتَبَ میں ایک معنی لکھے جانے کا بھی ہے۔ مراد یہ ہے کہ لکھا گیا ہے جب میں نے بھیجا ہے کسی کو۔ اور اس کی خاطر لازماً میں غالب کر کے دکھاؤں گا۔ بلکہ یہاں تک کہ بعض اوقات تو میں مجھ سے بھی جانتی ہیں رسولوں سے۔ تب بھی غلبہ نصیب ہوتا ہے۔ کیونکہ وہ وعدہ جو خدا اپنے رسولوں سے کرتا ہے اس کو بھی ٹاننا نہیں۔

یہ قوی اور عزیز کی جو صفات دہرائی گئی ہیں ہر ایسے موقع پر۔ یہاں رسولوں یا ان کے ساتھیوں کو غلبہ عطا کرنے کا وعدہ ہے۔ ان کے ساتھ رحمتوں کے وعدے ہیں۔ ان کو دشمنوں کے شر سے محفوظ رکھنے کے وعدے ہیں۔

### ان صفات کے کیا معانی ہیں ؟

قوی کا مطلب تو عام اردو میں بھی معروف ہے۔ طاقتور کو قوی کہتے ہیں۔ اور عزیز کو غالب کے طور پر سمجھا جاتا ہے۔ اس کا ترجمہ جب آپ قرآن مجید میں پڑھیں گے تو ہر جگہ ”غالب“ یا ”مغیظ“ ہے اور طاقتور ہے ان معنوں میں اس کا ترجمہ کیا جاتا ہے۔ لیکن جہاں تک قوی کا تعلق ہے صرف اردو میں جس کو قوی کہتے ہیں وہی معنی یہاں چسپاں نہیں ہوتے۔ یا انسان کے تعلق میں جو قوی لفظ سمجھا جاتا ہے وہ معنی خدا کے اوپر چسپاں نہیں ہوتے۔ کیونکہ قوی میں ایک قوت پر استقلال پایا جاتا ہے۔ قوی ایسے شخص کو کہتے ہیں جس کی قوت کی حالت ہمیشہ برقرار رہتی ہے۔ اور جاری رہتی ہے۔ اور دنیا میں کوئی بھی انسان خواہ کتنا ہی بڑا کیوں نہ ہو۔ اس کے متعلق یہ دعویٰ نہیں کیا جاسکتا کہ اس کی قوت کی حالت میں استغناء ہے۔ اور کبھی اس میں زوال نہیں آسکتا۔ وقتی زوال تو بڑے بڑے عظیم الشان جرنیلوں کی قوتوں میں بھی آجاتا ہے۔ وہ بے ہوش ہو جاتے ہیں وہ غمش کھا کے جا پڑتے ہیں۔ ان کے قوی معطل ہو جاتے ہیں کچھ عرصے کے لئے۔ یا عموماً آخر عمر پر جا کر انحطاط پذیر ہو جاتے ہیں تو کوئی بھی دنیا میں آپ تصور نہیں کر سکتے ایسا شخص جس کے اوپر لفظ قوی اپنی تمام شان کے ساتھ صادق آتا ہو۔ وہ ایک ایسی وجود ہے یعنی اللہ جل شانہ جس کے متعلق لفظ قوی استعمال ہو سکتا ہے۔ اس سے نسبتاً دوسرے درجے پر رسولوں کے متعلق استعمال ہوتا ہے۔ اگرچہ رسولوں پر بھی کمزوری کی حالت آتی ہے۔ لیکن ایک قوی لفظ میں POTENCIAL کے معنی بھی پائے جاتے ہیں۔ اس لحاظ سے رسولوں کے متعلق ہم قوی کا لفظ استعمال کر سکتے ہیں۔ کہ چونکہ ان کو غلبہ کا وعدہ دیا گیا ہے اور ایسے قوی کی طرف سے وعدہ دیا گیا ہے جس کی قوت میں زوال کوئی نہیں۔ اس لئے POTENCIAL کے لحاظ سے بالقوہ وہ قوی ہی رہتے ہیں۔ مگر اول طور پر لفظ قوی ہر حال اللہ ہی کی ذات اور اسی کی شان کے بارے میں استعمال ہو سکتا ہے۔

جیسا کہ قرآن کریم کی دوسری آیات میں اس لفظ کو قوت کے طور پر یا قوی کے طور پر سخت لف جگہوں پر استعمال فرمایا گیا، مختلف صفات کے ساتھ استعمال فرمایا گیا۔ اس کے جو معنی کھلی کر سامنے آتے ہیں وہ چار ہیں۔ قوی سے مراد محض جسمانی طور پر قوی نہیں ہے بلکہ

### قوت کا لفظ چار حالتوں کے اوپر بولا جاتا ہے

اور قرآن کریم میں استعمال ہوا ہے۔ جسمانی قوت۔ اخلاقی قوت۔ نفسیاتی قوت۔ اخلاقی اور نفسیاتی کو آپ ایک ہی شمار کریں۔ کیونکہ دراصل مختلف طرز پر بیان ہے۔ تو نفس یا قوت ہی کہنا چاہئے

# خدا کی دولت اس کے باپسے تمہیں کئی کئی بار عطا ہو

(ازالہ اوہام صفحہ ۲۲۶) 27-0441 پیشکش: گلوبے ریفرینو پبلیشرز پرائیویٹ لمیٹڈ، راجندر اسرانی گلڈن ٹاور، ۱۰، گرام پون۔ "GLOBEXPORT" گرام پون۔



زیادہ کمزور سمجھ کر دشمن ان کو ذلیل اور رسوا کرنے کی کوشش کرے گا۔ اتنی ہی زیادہ وہ روحانی رفعتیں حاصل کرتے چلے جائیں گے۔ کیونکہ اللہ تعالیٰ روحانیت کے لحاظ سے بھی قوی ہے اور چونکہ خدا کے ساتھ ان کا تعلق قائم ہے۔ اس لئے ان کو یہ چاروں نعمتیں جو عطا ہوں گی ان میں ثبات ہوگا۔ ان میں استمرار ہوگا۔ ان میں استقلال پایا جائے گا۔ اور کسی حادثت میں بھی ان سے یہ چھینی نہیں جاسکیں گی۔

### کتے عظیم الشان وعدے ہیں؟

جو بار بار ایک ہی تعویذ میں دہرائے جا رہے ہیں۔ ان سے خدا جب صفات کو اختیار فرماتا ہے بیان کرنے کے لئے تو اس کے اندر بڑی گہری حکمتیں ہوتی ہیں۔

#### صفات باری تعالیٰ

کے صفات پر آپ غور کریں تو قرآن کی بہت سی آیات جو ویسے آپ کو سمجھ نہیں آئیں گی، صفات باری تعالیٰ کی گنجی سے حل ہوتی دکھائی دیں گی۔

عزیز میں ساتھ یہ بتایا گیا کہ عزت خدا کے لئے ہے۔ اور ہر عزت خدا کے لئے ہے عزت کے ساتھ قرآن کریم ایک دوسری جگہ فرماتا ہے کہ ہر عزت خدا کے لئے ہے۔ تو مراد ہوا کہ عزت میں کوئی ایک پہلو نہیں ہے بلکہ مختلف پہلو ہیں۔ اور

#### عزت کی جتنی قسمیں ہیں

ان سب قسموں سے ان کو غلبہ نصیب ہوگا۔ کیونکہ عزت بظاہر ظاہری قوت کے لحاظ سے بھی عزیز ہے اور باقی تمام قوتوں کے لحاظ سے بھی عزیز ہے۔ مثلاً ایک انسان جسمانی طور پر تو قوی ہو سکتا ہے، یہ انفرادی قوت ہے۔ لیکن قومی اعتبار سے وہ قوی نہیں ہوتا۔ اس کی قوم کمزور ہوتی ہے اور کمزور قوم کو دیکھ کر لوگ اس کو ذلیل اور رسوا کرتے ہیں۔ چنانچہ حضرت صالح کے متعلق جو آیت میں نے پڑھی ہے اس میں اس کا برعکس مضمون بتایا گیا ہے۔ کہ صالح کی قوم معزز اور طاقتور تھی۔ لیکن بعض انبیاء کی قومیں اپنی تو بہر حال طاقتور اور معزز ہوتی ہیں، ان کے ماننے والوں کی قومیں معزز اور طاقتور رہتی ہیں۔ تو ایسی صورت میں ان کو چھوڑ دیا جاتا ہے۔ اور ان کے ماننے والوں کو ذلیل اور رسوا کیا جاتا ہے۔ اور یہ دنیا دار یہ فرق کر کے دکھاتے ہیں۔

#### مکی دور میں

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے صحابہ دو حصوں میں منقسم ہوئے تھے ایک وہ تھے جن کی قومیں ذاتی طور پر جن کے ساتھ ان کا تعلق تھا جن قوموں کے ساتھ، وہ قومیں قوی تھیں۔ اور عزیز تھیں۔ نتیجہً ان قوموں کے افراد کے ساتھ بھی عزت کا سلوک ہو رہا تھا باوجود اس کے کہ وہی بات کہتے تھے جو اس قوم کے ضعیف کہتے تھے۔ یعنی ایک وقت میں ایسی حالت آتی تھی کہ حضرت ابوبکرؓ تو عزت اور شرف کے ساتھ سر اٹھا کر پھر رہے ہیں۔ لیکن بلالؓ کو گلیوں میں گھسیٹا جا رہا ہے۔ تو اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ یہ جو بظاہر کمزوری کی حالت ہے، یہ جو سمجھا جا رہا ہے کہ تمہاری قوم کمزور ہے، جن لوگوں سے تم وابستہ ہو وہ کمزور ہیں۔ اگر ایسی حالت ہو تو اللہ تعالیٰ اس کمزوری کی حالت کو بھی عزت میں تبدیل کر دے گا۔ یعنی مراد یہ ہے کہ ایسے عزیز سے تمہارا تعلق ہو گیا ہے کہ ہر ماننے والے، ہر تعلق والے کی ہر ذلت کو عزت میں تبدیل کیا جائے گا۔ غلبے میں تبدیل کیا جائے گا۔

اسی طرح بادشاہ ہوتے ہیں۔ جو قوموں سے بڑھ کر عزت پاتے ہیں۔ لیکن ضروری نہیں کہ بادشاہ کو ہر قسم کی عزت نصیب ہو۔

#### بعض عزتوں کا تعلق اموال سے ہوتا ہے

ایک بادشاہ خواہ کتنا بڑا بادشاہ ہو، حکومتیں بعض ذمہ غریب ہوتی ہیں۔ نتیجہً ان کو محتاج ہونا پڑتا ہے دوسروں کا۔ اور جب ناک مال کی قوت نصیب نہ ہو مال کا لحاظ سے وہ ذلیل ہوجاتے ہیں چنانچہ جنگ کے مواقع پر بڑی بڑی عظیم یورپین قومیں مال کی کمی کی وجہ سے ذلیل ہوتی ہیں۔ اور یہ ہر دور کے ساتھ ان کو معاہدے کرنے پڑے۔ اور یہ ہر

#### اسرائیل کا مسئلہ

کھڑا ہوا ہے اس میں ایک وجہ یہ بھی تھی، ایک محرک یہ بھی تھا کہ اسرائیل کا وعدہ انہوں نے کیا تھا۔ بنا پر کیا کہ اپنی جنگ کے لئے یہود سے پیسہ لے کر استعمال کر رہے تھے۔ اگرچہ یہود کو کوئی نقصان نہیں تھا اس پیسہ دینے میں کیونکہ وہ زیادہ بڑھا کر دھول بھری کر رہا تھا۔ لیکن وقت کی جب ضرورت پڑتی ہے تو چاہے سود پر بھی پیسہ لے انسان ذلیل مسلمان آجاتا ہے۔

بیادوی طور پر۔ جو تیسہ ضرورت پڑتی ہے تربیت اور تعلیم پاتی ہے تو پھر اسے اخلاقی قوت کہہ دیا جاتا ہے۔ تو اول جب مافی قوت، دوسرے اخلاقی قوت، اور تیسرے حکری اور نظریاتی قوت، ذہن اور عقل کی قوت اور چوتھے روحانی قوت۔ تو ان چاروں کے اوپر قرآن کریم سے ثابت ہے کہ قوت کا استعمال ہوا ہے۔

پس جب

#### خدا کی ذات

میں قوی کا لفظ استعمال ہوگا تو نفسیاتی طور پر تو ہم نہیں کہہ سکتے لیکن بالارادہ کہیں گے۔ وہ اپنے ارادے اور عزم میں قوی ہے۔ وہ اس لحاظ سے قوی ہے کہ جو چاہے کر کے دکھا سکتا ہے۔ وہ اس لحاظ سے قوی ہے کہ اس کے ارادوں پر کوئی تنزیل نہیں آتا۔ وہ اس لحاظ سے قوی ہے کہ اس کی صفات بہترین اخلاق کا مظاہرہ کرتی ہیں اور اس کے صفات میں کوئی تبدیلی نہیں ہے۔ اور ہر صفت اپنے مشن کے اعتبار سے قوت رکھتی ہے۔ اور اس کی کسی صفت پر حسن کے اعتبار سے کوئی زوال نہیں آتا۔ اور فکر اور تدبیر کے لحاظ سے وہ قوی ہے۔ اسی کی فکر، اسی کا تدبیر، اسی کی ترتیب اور اسی کی تدبیر دنیا میں قوت کے ساتھ جلوہ نما ہوتی ہیں۔ اور اس کے مقابل پر کوئی قوت اور کوئی تدبیر کام نہیں کرتی۔ تو یہ چاروں معنی قوی میں بائے جاتے ہیں۔

اس کے ساتھ عزت کا لفظ ایوں رکھا گیا ہے اس میں بھی

#### ایک حکمت

ہے۔ کیونکہ بعض ذمہ قوی ایک ایسے شخص یا ایسی ذات کو بھی کہا جاتا ہے اور اس سے قوت کا مذاہرہ ہوتا ہے جو غلط موقع پر ہوتا ہے۔ اور اس کے نتیجے میں بظاہر ایک انسان قوی ہوتا ہے لیکن ذلیل ہو جاتا ہے۔ اس کی قوت میں بھی ذلت پائی جاتی ہے۔ ایک کمزور، ایک معصوم انسان کو ایک طاقتور جب پکڑتا ہے، رکبہ تار ہے اس کو ذلیل اور رسوا کرنے کی کوشش کرتا ہے تو قوی تو بظاہر وہ بھی ہے لیکن ذلیل بھی وہی ہے ساتھ۔ ایسے شخص کو عزیز نہیں کہہ سکتے۔ تو خدا تعالیٰ نے یہاں اس موقع پر قوی کا لفظ استعمال فرمایا وہاں ساتھ عزیز بھی فرمایا۔ کیونکہ عزیز میں جو غلبہ ہے وہ دراصل براہ راست اس کے معنوں میں نہیں پایا جاتا بلکہ عزت کے لفظ سے وہ معنی اس کو عطا ہوتے ہیں۔ بنیادی عزیز کے اندر جو معنی ہیں وہ عزت کے ہیں۔ اور عزیز ایک ایسے شخص کو کہتے ہیں جو ہمیشہ عزت کی حالت میں رہتا ہے۔ یعنی اتنا طاقتور ہے کہ اس کی عزت اس سے چھینی نہیں جاسکتی۔ پس غالب ہے اپنی عزت کے اعتبار سے، اپنے کرم کے اعتبار سے۔ اپنے شرف اور اپنے مرتبہ کے اعتبار سے، مافی ذات کو عزیز کہا جاتا ہے۔ پس جب قوی عزت کی تکرار کا گئی

#### مومنوں کے تعلق میں

یا بنیادی طور پر رسول کے تعلق میں تو یہ سارے وعدے ان کو عطا کر دیئے گئے۔ گویا ان سے یہ کہا گیا کہ اے میرے بندو! تم جسمانی لحاظ سے حقیر سمجھے جا رہے ہو۔ اور لوگ سمجھتے ہیں کہ تم سے جس طرح چاہیں ہم سلوک کریں۔ کوئی نہیں ہے جو ہمیں روک سکے۔ لیکن ہم نہیں بتاتے ہیں کہ قوی خدا تمہارے ساتھ ہے۔ اور جسمانی لحاظ سے بھی تم عزت پاؤ گے۔ تم غلبہ پاؤ گے۔ اور تمہارے دشمن ذلیل اور ناکام ہوجائیں گے۔ پھر

#### قوی میں یہ وعدہ دیا گیا ہے

کہ نفسیاتی اعتبار سے تمہیں ذلیل اور رسوا کر کے تمہارے اعصاب کو توڑا جاتا ہے اور دشمن یہ سمجھتا ہے کہ تمہارے اعصاب کو شکستہ کر دے گا، پارہ پارہ کر دے گا اور تمہارے ارادوں کو مضطرب کر دے گا۔ تمہاری فونٹ ارادی پر حملہ کرتا ہے۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ تمہارا تو میرے ساتھ تعلق ہے۔ میں قوی ہوں۔ اس لئے جو مجھ سے تعلق ہو گیا ہے اس کے ارادوں کو قوت عطا کی جائے گی۔ بظاہر کمزوری کی حالت میں بھی ایک غیر متزلزل عزم ان کو عطا ہوگا کسی قیمت پر وہ غلبہ والے لوگ نہیں ہیں۔ انہیں ثبات بخشا جائے گا۔ یہ دوسرا وعدہ ہے جو قوی میں ان سے کیا گیا ہے۔ اور

#### تیسرا وعدہ

ان سے یہ کیا گیا ہے کہ ان کی عقلیں تیز کی جائیں گی۔ حکمت ان کو عطا کی جائے گی۔ اور حکمت و عقل کا غلبہ بھی ان ہی کو نصیب ہوگا۔ اور

#### چوتھا وعدہ

اور آخری وعدہ یہ ہے کہ حرف ہی نہیں بلکہ روحانیت میں وہ بلند چلنے ترقی کریں گے۔ اور رفتا



تو کئی بڑی بڑی عظیم الشان اور بے توفیق آپ کے سامنے ہیں جو عزیز تو نہیں ایک پہلو سے لیکن ایک سو پہلو سے عزیز نہیں تھیں۔ اور جس پہلو سے عزیز نہیں تھیں اسی پہلو سے ان کے لئے آفت و دولت کے بھی سامان پیدا ہو گئے۔ دنیا میں قائم ہو سکیں ان کے ذیل کے جانے کی۔ یہی ایک قسم کے پھر پھر ہو گئے۔ بہر حال

**عزت کے بہت سے پہلو ہیں**

اللہ تعالیٰ یہ فرماتا ہے کہ میں عزیز ہوں۔ تو ایک انسان کی طرح کا عزیز نہیں ہے خدا۔ وہ عزت کے ہر پہلو میں عزیز ہے۔ احوال کے لحاظ سے بھی عزیز ہے۔ دولتوں کے لحاظ سے بھی عزیز ہے۔ باوجود انہوں نے لحاظ سے بھی عزیز ہے۔ ذاتی شرف کے لحاظ سے بھی عزیز ہے۔ چنانچہ قرآن کریم آئی لئے رزق کے تعلق میں بھی عزیز اور توفیق کی صفات بیان فرماتا ہے۔ اگر صفات باری تعالیٰ کے مضمون پر کجانی نظر نہ ہو تو انسان جبران ہوتا ہے کہ یہاں رزق کے لئے کاوی مرتبہ تھا؟ توفیق اور عزیز کہنے کا کونسا موقع ہے؟ لیکن جب اس صفت کے مضمون کو سمجھیں تو پھر جس طرح بیان سے بالاعمال ہے اسی طرح مضمون کے لئے شروع ہو جاتے ہیں۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔

اللَّهُ كَيْفَ يَشَاءُ يَرْزُقُ مَنْ يَشَاءُ وَيَعْلَمُ الْغُيُوبَ الْعَزِيزُ

کہ خدا کے بعض بندے

**رزق کی مشکلات**

میں خدا کی خاطر مسرت سے تلاش کے ساتھ ہیں۔ ان کا ذکر ہے۔ فرماتا ہے اللہ لطيف يعبدہ اپنے بندوں کی بارگاہ حضور توں پر کج نگاہ رکھنے والا ہے۔ خدا ان کو نظر انداز نہیں کرتا۔ يَرْزُقُ مَنْ يَشَاءُ رزق تو اس کے ہاتھ میں ہے جس کو چاہتا ہے رزق عطا کرتا ہے۔ اور کس کو عطا کرتا ہے؟ وہ جہاں کے بارے میں بارگاہ و اعجاز کر چکا ہے کہ ان کے لئے وہ توفیق ہے اور عزیز ہے۔ اور توفیق اور عزیز کی صفات اس مضمون کے ساتھ دہرائی جا رہی ہیں جس سے پتہ چلے کہ وہ اپنی جاتی میں ان کی یہاں تکرار سے بنا دیا کہ یہاں توفیق بند سے مراد ہیں۔ کن کا ذکر ہو رہا ہے۔ اور رزق جن کو عطا ہوتا ہے یہ وہی لوگ ہیں جن کو خدا کے نام پر تکلیفیں دی جاتی ہیں۔ جن کو سمجھانا ہے ان کو رزق کے لحاظ سے ذیل کردہ۔ چنانچہ گزشتہ بعض تحریرات سے موقع پر بعض تشکیکوں کو انہوں نے یہ بھی کہا کہ ہم تو جماعت کے ہاتھ میں کس کس کو لپکڑا دیں گے۔ اور اللہ تعالیٰ نے ان کے ہاتھوں میں کس کس کو لپکڑا دیا۔ تو اس کا مطلب یہ ہے کہ اگر رزق تھلا کی خاطر چھینا جائے، اگر خدا کے نام پر کسی بندے کو رزق سے محروم کیا جائے تو اس کو اللہ تعالیٰ توفیق دیتا ہے۔ یہ فرما کر اس کو حوصلہ عطا کرتا ہے کہ اللہ لطيف يعبدہ ہے وہ بندوں کی بارگاہ ترین ضروریات پر، ان کی یہ کیفیات پر نظر رکھنے والا خدا ہے۔ وہ لازماً ان کو رزق عطا فرمائے گا۔ اور چونکہ یہ سہارا مضمون مقابلے کا ہے اس لئے اس کا

**دوسرا پہلو**

یہ ہے کہ جہاں یہ چارہ صفات ہونے کے لئے اثبات کا پہلو رکھتی ہیں وہاں یہ چاروں صفات مخالفین کے لئے سلب کا پہلو اختیار کر جاتی ہیں۔ یعنی محض خدا اپنے بندوں کے لئے توفیق اور عزیز نہیں ہے۔ بلکہ بعض دوسروں کے مقابل پر ان کے لئے توفیق اور عزیز ہے جس کا معنی یہ ہے کہ ان کے لئے توفیق نہیں رہے گا۔ ان کے لئے ہی توفیق کا مظاہرہ نہیں کرے گا۔ ان کو اپنی توفیق میں سے حصہ نہیں دے گا۔ تو سلب توفیق کا معنی پایا جاتا ہے جہاں دشمنوں کا تعلق ہو۔ اور جہاں اپنی توفیق سے وہاں اثبات توفیق کا معنی پایا جاتا ہے۔ چنانچہ دوسری آیت میں یہ سارا مضمون مختلف آیات میں مختلف مواقع پر روشنی ڈالتے ہوئے بیان فرمایا گیا ہے۔

ایک دوسری آیت میں جو فرماتا ہے اللہ تعالیٰ نے فرماتا ہے۔

فَلَمَّا جَاءَ أَمْرُنَا نَجَّيْنَا صَالِحًا وَالَّذِينَ آمَنُوا مَعَهُ بِرَحْمَةٍ مِنَّا مِن خِزْيِ يَوْمَئِذٍ إِنَّ اللَّهَ ذُو فَضْلٍ عَظِيمٍ

ایک صلیب تکسیم نے صالح کو اور اس کے ساتھیوں کو آزما دیا۔ اور خدا کے نام پر انہیں کئی قسم کی تکالیف دی گئیں۔ لیکن پھر وہ وقت جب آیا جب خدا کے فیصلے سے ظاہر ہونا تھا آئے۔ اس سے مراد یہ ہے کہ ہم نے جس دن اپنے فیصلے کو ظاہر فرمایا تو

جب وہ وقت آیا تو ہم نے صالح کو بھی اپنے فضل سے اپنی رحمت سے نجات بخشی، من خیزی یومئذ اُن دن کی دولت سے نجات بخشی۔ پس یہاں توفیق اور عزیز کے اجتماعی معنی آگے دکھائے گئے ہیں۔ یعنی وہ دن جو

**ہار اور جیت کا دن**

ہے وہاں توفیق کو بھی ظاہر ہونا پڑتا ہے اور عزت کے مضمون کو بھی ظاہر ہونا پڑتا ہے۔ اور اس دن صرف توفیق ہی عطا نہیں ہوتی بلکہ اپنی نمایاں فتح، اپنی عزت اور جیت کا دن ہے کہ دشمن بالکل خائب و خاسر اور ذلیل ہو جایا کرتا ہے۔ پھر ایک دوسری آیت میں اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ بعض دفعہ لوگ جیتتے جیتتے کہتے ہیں۔ اور اس کے مقابل پر میرے بندے بالکل کمزور اور نہتے ہوتے ہیں۔ اور

**سخت خوف کا مقام**

پیدا ہو جاتا ہے۔ بعض دفعہ خدا ان کو اجازت دیتا ہے کہ وہ اپنا دفاع کریں۔ اور کمزوروں کو طاقتوروں پر غلبہ نصیب فرماتا ہے لیکن فرماتا ہے کہ بعض ایسی حالتیں بھی ہوتی ہیں کہ ان کو میں نہ لڑنے کی اجازت دیتا ہوں اس وقت، نہ ایسا موقع پیدا کرتا ہوں۔ بلکہ خدا تعالیٰ ان کو خاطر لڑتا ہے۔ اور جیسے اس کے کہ ان کے ہاتھوں دشمن شکست کھائے، اللہ تعالیٰ کی عظیم الشان، مخفی، نہ نظر آنے والی توفیق کے ذریعہ دشمن شکست کھا جاتا ہے۔ چنانچہ فرمایا:

وَرَدَّ اللَّهُ الَّذِينَ كَفَرُوا بِالْغَيْبِ لَهُمْ لَعْنَةُ اللَّهِ وَالَّذِينَ آمَنُوا قَوْلًا مِّنْ رَبِّهِمْ وَأَنَّ اللَّهَ تَعَالَىٰ فِي يَدَيْهِ أَلْسِنُ الْغَيْبِ

کہ اللہ تعالیٰ نے ان لوگوں کو جو بہت غیظ کے ساتھ، بہت غصے کے ساتھ اور جوش دکھاتے ہوئے میرے بندوں پر حملہ آور ہوئے تھے ان کو اس حالت میں رد فرما دیا، لوٹا دیا کہ وہ اپنا غیظ اپنے ساتھ ہی لے کر لوٹے۔ یعنی ان کو غیظ کا لٹنے کا موقع عطا نہیں ہوا۔ وہ اپنی جہر لپی سے کر دیا تو اللہ تعالیٰ نے توبہ کرنا تھا اور دہ کرنا تھا۔ اور یہ یہ ظلم دھانے تھے۔ اس طرح اپنے سینوں کو کھینچ کر لیا تھا۔ لیکن جو آتش غیظ ان کے سینوں میں بھڑک رہی تھی وہ اسی طرہ جھڑکی رہی۔ اور اپنے زبوں کو داپس لے کے لوٹ گئے۔ لَعْنَةُ الَّذِينَ كَفَرُوا اس حال میں کہ کئی بھی نفع ان کو نصیب نہ ہوا۔ کوئی بھلائی ان کو نہ پہنچی۔ خیر ان کو نکرے کے طور پر رکھ کر یہ بھی ہے کہ کئی قسم کی بھی کوئی بھلائی ان کو نصیب نہ ہوئی۔ اپنے ہر ارادے میں ناکام ہو گئے۔ وَكَفَىٰ اللَّهُ الْمُؤْمِنِينَ الْقِتَالَ اور دیکھو یہاں اللہ تعالیٰ سے دشمنوں کی طرف سے۔ کفئی اللہ المؤمنین القتال کا مطلب ہے کہ خدا کا نام ہونے کے لئے کافی ہو گیا۔ ان کو ضرورت ہی پیش نہیں آتی۔

**جب خدا لڑتا ہے**

تو بعض دفعہ اس طرح لڑتا ہے کہ مومن کو اپنے دفاع کی ضرورت ہی پیش نہیں آتی۔ وَكَانَ اللَّهُ قَوْلًا مِّنْ رَبِّهِمْ وَأَنَّ اللَّهَ تَعَالَىٰ فِي يَدَيْهِ أَلْسِنُ الْغَيْبِ

پھر آگے جو آیت کے آیت کے لئے پڑھے تھے ان میں ایک اور مضمون کو مراد ہی اشارہ فرمادیا گیا۔ فرمایا ہے۔

وَلِيَجْعَلَ اللَّهُ مَن يَشْرِكُ بِاللَّهِ قَوْلًا مِّنْ رَبِّهِمْ وَأَنَّ اللَّهَ تَعَالَىٰ فِي يَدَيْهِ أَلْسِنُ الْغَيْبِ

کہ اللہ توفیق اور عزیز تو ہے اس میں کوئی شک نہیں ہے۔ لیکن اس کی توفیق اور عزت کے اظہار سے پہلے ایک ایسا وقت بھی آتا ہے کہ خدا اپنے بندوں کو دیکھتا چاہتا ہے ان کو آزما چاہتا ہے کہ وہ ایسی حالت میں

**اللہ کی نصرت**

کے لئے تیار ہوتے ہیں کہ نہیں کہ نہ اس کی توفیق ان کو نظر آتا ہے، نہ اس کی عزت ان کو نظر آ رہی ہوتی ہے۔ مردہ غیب میں ہوتے ہیں دو دن۔ یعنی جیسے ان کو توفیق عطا ہوتی ہے ایسی۔ اور اپنے پورے جلال کے ساتھ ظاہر ہونا ہوتا ہے۔ جب یہ حقیقت کہ خدا نے بہر حال غالب آتا ہے۔ اور عزت مند کے ساتھ غالب آتا ہے۔ یہ حقیقت اور توفیق



خدا اگرچہ ان آنکھوں سے دکھائی نہیں دیتا۔ مگر اپنے عجیب نشانوں سے اپنے نبیوں کو ظاہر کر دیتا ہے۔ پھر فرماتے ہیں:-

”جب ایک شخص اُس کے آستانے پر ایک نئی رُوح لے کر حاضر ہوتا ہے اور اپنے اندر ایک خاص تبدیلی محض اس کی رضامندی کے لئے پیدا کر لیتا ہے، تب خدا بھی اُس کے لئے ایک تبدیلی پیدا کر لیتا ہے کہ گویا اُس بندے پر جو خدا ظاہر ہوا ہے وہ اور ہی خدا ہے نہ وہ خدا جس کو عام لوگ جانتے ہیں۔ وہ ایسے آدمی کے مقابل پر جس کا ایمان کمزور ہے کمزور کی طرح ظاہر ہوتا ہے۔ لیکن جو اُس کی جناب میں ایک نہایت قوی ایمان کے ساتھ آتا ہے وہ اُس کو دکھلا دیتا ہے کہ تیری مدد کے لئے میں بھی قوی ہوں۔ اسی طرح انسانی تبدیلیوں کے مقابل پر اُس کی صفات میں بھی تبدیلیاں واقع ہوتی ہیں۔“

(چشمہ معرفت ایڈیشن اول ص ۹۶، ۹۷)

### آج جماعت احمدیہ جس دور سے گزر رہی ہے

بکثرت بلکہ ہر طرف سے پاکستان کے کونے کونے سے یہی اطلاعات آرہی ہیں کہ خدا کے وہ مظلوم بندے خدا کے آستانے پر نئی رُوحیں لے کر حاضر ہو چکے ہیں۔ اُن کے اندر عجیب تبدیلیاں واقع ہو گئی ہیں۔ ایک بھی دیکھنے والا ایسا نہیں۔ ایک بھی صاحب حال ایسا نہیں جس کی رپورٹ اُس کی طرح اس کے برعکس ہو سکتی ہے اور عورتیں کیا۔ جوان بیا اور بوڑھے کیا۔ سندھی کیا اور پنجابی کیا۔ پٹھان کیا اور بلوچی کیا، تمام احمدی ایک عظیم تبدیلی کی حالت سے گزر کر نئی رُوحیں لے کر اپنے رب کے آستانے پر حاضر ہو چکے ہیں اور وہ پاک تبدیلیاں جن کا حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے یہاں ذکر فرمایا ہے وہ ظاہر ہو گئی ہیں۔ پس ان سب کو

### میں خوشخبری دیتا ہوں

کہ اے خدا کے بندو! تم پر جو خدا ظاہر ہو گا وہ عام انسانوں کی طرح کا خدا نہیں ہو گا۔ وہ عظیم اور قوی خدا ہے جو تم پر ظاہر ہونے والا ہے۔ اور تم پر جلوہ دکھانے والا ہے۔ اور کوئی دنیا کی طاقت اس تقدیر کو بدل نہیں سکتی۔ آپ عزت اور شرف کی خاطر پیدا کئے گئے ہیں۔ اور عزت اور شرف کے مقام پر فائز کئے جائیں گے۔ آپ قوتوں اور عزتوں کی خاطر بنائے گئے ہیں۔ اور قوتوں اور عزتوں کے مقام پر فائز کئے جائیں گے۔ یہ ہو کر رہے گا۔ اور کوئی نہیں جو اس خدا تقدیر کو بدل سکے۔ خطبہ ثانیہ کے بعد حضور نے فرمایا:-

دو جنازے ہوں گے۔ ایک تو حاضر ہے۔ ہمارے ایک مخلص دوست رشید حیات صاحب کے داماد تھے عبد الوحید صاحب جو چھوٹی عمر میں ہی وفات پائے جو تیس پینتیس سال کی عمر میں۔ اور ایک ہماری پڑائی شہزادہ خاتون ہیں جو درد صاحب مرحوم کے خاندان کی نہایت ہی مخلص خاتون تھیں۔ حکیم حمید احمد اختر صاحب الممدار (رواخانہ) ربوہ کی والدہ محودہ بیگم۔ اُن کی بڑی خواہش تھی کہ وہاں میں اُن کا جنازہ پڑھوں۔ اور میں تو وہاں موجود نہیں تھا۔ ایک مجبور ہی تھی۔ اس لئے اُن کی خواہش کو ملحوظ رکھتے ہوئے میں اُن کا نماز جنازہ غائب پڑھاؤں گا۔

## الشیاد تبوک

”مَنْ هَجَرَ أَخَاهُ سَنَةً فَهُوَ نَسْفٌ ذَمِيہ“ (اورادو)

(ترجمہ) جس شخص نے اپنے بھائی کو ایک سال تک چھوڑے رکھا اُس نے گویا اپنے بھائی کا خون بہایا۔

محتاج دعا: یکے ازار اکین جماعت احمدیہ پٹی (مہاراشٹر)

ہوتے ہیں مگر نفعہ شہود پر ابھی نہیں ہوتی۔ ایسے وقت میں ایک انتہائی کمزوری کا عالم آتا۔ ہے مومنوں کی جماعت پر۔ اور یوں معلوم ہوتا ہے کہ وہ خدا کی مدد کر رہے ہیں بجائے اس کے کہ خدا اُن کی مدد کر رہا ہے۔ فرمانا ہے، ہم یہ بھی دیکھنا چاہتے ہیں، معلوم کرنا چاہتے ہیں کہ ان بندوں میں کیسی وفا ہے۔ کیا یہ استحقاق رکھتے بھی ہیں کہ نہیں، کہ میں ان کی مدد کروں۔ تو فرمانا ہے کہ ایسی حالت میں میں اپنے بعض بندوں کو پاتا ہوں کہ نہ تو میری قوت ظاہر ہوئی ہوتی ہے، نہ میری عزت ظاہر ہوئی ہوتی ہے اور وہ غائبانہ، اندھا دھند اپنا سب کچھ میری راہ میں جھونک دیتے ہیں۔ بظاہر یوں معلوم ہوتا ہے کہ سارا نقصان کا سودا ہے۔ ہر قسم کی کمزوریاں اُن کو نصیب ہوتی ہیں۔ ہر قسم کی بے عزتیاں اُن کے مقدر میں گویا لکھی جاتی ہیں دنیا کی طرف سے۔ خدا کی طرف سے نہیں۔ لیکن اتنے کمزور ہوتے ہیں کہ جو چاہے اٹھتا ہے دو کوڑی کا آدمی، اُن کو ذلیل اور رسوا کر دیتا ہے۔ فرمانا ہے، یہ کس لئے ہے؟ اس لئے نہیں ہے کہ میں ان کو اس حالت میں چھوڑ دوں۔ اس لئے ہے کہ بالآخر یہ بات ظاہر ہو کہ

### اللہ ہی ہے جو قوی اور عزیز ہے

یعنی بندے نہیں ہیں۔

پھر ایسے بھی واقعات رونما ہوتے ہیں کہ بظاہر بندوں کے ذریعے علیہ نصیب ہو رہے ہوتے ہیں۔ بظاہر بندوں کے ذریعے خدا کے دین کو تمکنت نصیب ہو رہی ہوتی ہے۔ لیکن اگر ان بندوں کی نظر اپنی اُس کمزوری کے دور کی طرف مبذول ہو جائے تو وہ یقیناً سمجھیں گے کہ ہمارے پاس تو کچھ بھی نہیں تھا۔ ہم تو سب کچھ گنوا بیٹھے تھے۔ اللہ ہی ہے جو قوی اور عزیز ہے۔ وہی اب ہماری مدد کو آیا ہے تو ہماری حالت بدلی ہے۔ چنانچہ فرمانا ہے، پھر خدا کیا کرتا ہے وَلَيَنْصُرَنَّ اللَّهُ مَنْ يَنْصُرُهُ وَخُودَا كِي مَدْرَتِي هِي كَيَنْصُرَنَّ اللَّهُ لَازِمًا ضَرُورَ اللَّهِ اُنْ كِي مَدُو كُو آتَا هِي۔ اِنَّا اللَّهُ لَقَوِيٌّ عَزِيْزٌ پھر وہی تکرار ہے قوی اور عزیز کی۔ فرمانا ہے اپنی تمام قوت کے ساتھ، اپنی تمام شان کے ساتھ۔ اپنی تمام عزتیں لے کر۔ اپنے بندوں کی مدد کے لئے خدا حاضر ہو جاتا ہے۔ اور جو غیب تھا وہ حاضر میں ظاہر ہونے لگتا ہے۔

یہ وہ مضمون ہے جس کے متعلق حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام فرماتے ہیں:-

”وہ خدا بڑا زبردست اور قوی ہے جس کی طرف محبت اور وفا کے ساتھ جھکنے والے ہرگز ضائع نہیں کئے جاتے۔ دشمن کہتا ہے کہ میں اپنے منصوبوں سے اُن کو ہلاک کر دوں گا۔ اور بد اندیشی ارادہ کرتا ہے کہ میں اُن کو کھیل ڈالوں گا۔ مگر خدا کہتا ہے کہ اے نادان! کیا تو میرے ساتھ لڑے گا۔ اور میرے عزیز کو ذلیل کر سکے گا؟“ (یعنی وہ جو خدا سے تعلق رکھتے ہیں وہ عزیز ہوجاتے ہیں۔ ”میرے عزیز“ میں کت تاپا یا اظہار ہے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی فصاحت و بلاغت کا بھی یہ ایک کرشمہ ہے۔ عزیز پیارے کو بھی کہتے ہیں اوردیں۔ اور یہ مضمون بھی ہے کہ میرے پیارے کو۔ اور دوسرا مضمون یہ ہے کہ جب میرا ہو گیا تو میں عزیز نہیں وہ عزیز بن گیا ہے کیونکہ اُس نے مجھ سے عزت حاصل کر لی ہے۔ تو جو میری وجہ سے عزیز بنایا گیا ہے اُس کو تم کیسے ذلیل کر دو گے؟“ (در حقیقت زمین پر کچھ نہیں ہو سکتا مگر وہی جو آسمان پر پہلے ہو چکا ہو) (کَتَبَ اللَّهُ لَآخِرَ حَلْبَتٍ اَنَا وَرَسُوْلِيْ كَيْ مَضُوْنِ كِي طَرْفِ اِشْرَافِ هِي كِي لَكْهَاجَا كِي هِي) اور کوئی زمین کا لہو اُس کے فضل سے زیادہ لمبا نہیں ہو سکتا جس قدر کہ وہ آسمان پر لمبا کیا گیا ہے۔ (مہلت کا مضمون اس فقرے میں بیان فرمایا گیا ہے اُمْلِيْ لَآخِرَاتٍ كَيْبِدِيْ مَتِيْنٌ كِي كِي اُنْ كَا لَهْوُ لَمْبَا كَرِيْتَا هُوْنِ۔ فرمایا لمبا تو کیا جانا ہے مگر اسی قدر لمبا کیا جاتا ہے جس قدر آسمان پر لکھا گیا ہے۔ اس حد تک میں اس کو لہو لمبا کرنے اور پھیلانے کی اجازت دوں گا) پس ظلم کے منصوبے باندھنے والے سخت تادان ہیں جو اپنے مکروہ اور قابل شرم منصوبوں کے وقت اُس بزرگستی کو یاد نہیں رکھتے جس کے ارادے کے بغیر ایک پتہ بھی گز نہیں سکتا۔ لہذا وہ اپنے ارادوں میں ہمیشہ ناکام اور شرمندہ رہے ہیں۔ اور ان کی بدی سے راستبازوں کو کوئی ضرر نہیں پہنچتا۔ بلکہ خدا کے نشان ظاہر ہوتے ہیں اور خلق اللہ کی معرفت بڑھتی ہے۔ اور قوی اور قادر



# خطبات

سیدنا حضرت اقدس خلیفۃ المسیح الرابعیہ اللہ تعالیٰ تبارک و تعالیٰ

فرمودہ ۱۳ جولائی ۱۹۳۳ء بمقام مسجد نیکو کار لندن

سیدنا حضرت اقدس خلیفۃ المسیح الرابعیہ اللہ تعالیٰ تبارک و تعالیٰ بنصرہ العزیز کا یہ بصیرت افروز اور روز بروز بطنیہ جمعہ کی صحت مند سے قلب بند کرنے کا اہم بکدر ایچہ ذمہ داری پر عہدہ دار ہیں

عز و ماہہ (ایڈیٹر)

تشریح و تفسیر اور سورۃ فاتحہ کے بعد خدایا اللہ تعالیٰ درج ذیل آیات کریمہ تلاوت فرمائیں۔

رَبَّنَا إِنَّا أَسْمِعْنَا مَنَاقِبًا يُبَدِّلُهَا وَإِنَّا نَمُنُّ بِهَا وَإِنَّا وَكْفُرْنَا بِهَا  
سَيِّئَاتِنَا وَتَوَقَّاتِنَا مَعَ الْأَبْرَارِ رَبَّنَا وَآتِنَا مَا وَعَدْتَنَا  
عَمَلِنَا فِي سُبُلِكَ وَلَا تَجْعَلْ لَنَا قَلْبًا يُغَيِّرُ أَرْوَاقَنَا إِنَّكَ لَتَالْمُحْسِنِينَ  
(ال عمران : ۱۹۳ - ۱۹۴)

اور پھر فرمایا۔

قرآن کریم کا ایک نام انشراح بھی ہے۔ یعنی یہ ایک ایسی کتاب ہے جو ایسے کھلے  
کھیلے اور روشن نشانوں سے اور امتیاز کرنے والے دلائل سے بھری ہوئی ہے۔ جو حقیقت  
کی صورت میں۔ جیسے دن اور رات میں تمیز مشکل نہیں ہوتی۔ سوائے کوئی اندھا ہو۔ اسی طرح

## حق اور باطل کی تمیز

ایسی آیات کریمہ کہ سوائے ان لوگوں کے جس کی آنکھوں پر پردے پڑے ہوں ان کے  
لئے حق کو باطل سے الگ کر کے دیکھنا مشکل نہیں رہتا۔

ان دلائل میں سے جو حق اور باطل کے امتیاز کے قرآن کریم پیش فرماتا ہے، ایک دلیل یہ  
بیان فرمائی گئی ہے کہ حق و باطل کی دلائل کی تصور اور ہوتی ہے اور باطل والوں کی دلائل کی  
کا تصور اور ہوتی ہے۔ باطل اور وجودات کے مشعل ہوتے ہیں اور حق اور وجودات سے  
مشعل ہوتا ہے۔ اور پھر دونوں کے

## دلائل قرآنی کے رد عمل

بھی متعلق ہوتے ہیں۔ چنانچہ متذکرہ قرآنی آیات میں یہ مضمون بکھرا ہوا ہے۔  
ایک طرف تو وہ لوگ جو حق کو دیکھ کر مشعل ہوجاتے ہیں۔ ان کے اشتغال کی انداز  
کیفیت کا تجزیہ یوں فرمایا گیا کہ جب وہ ان کو نشوونما پاتے دیکھتے ہیں، جب وہ  
دیکھتے ہیں کہ وہ ہر صورت بڑھ رہے ہیں۔ اور ہماری کوئی تدبیر کارگر نہیں ہو رہی اس سے  
ان کو اشتغال آتا ہے۔ چنانچہ فرمایا۔

لِيَغِيظَ بِهِمُ الْكُفَّارَ

یہ ایک بہت ہی خوبصورت طریق بیان ہے۔ یہ نہیں کہا گیا کہ مومنوں کی بہت برکات کے  
شے میں ان کو غصہ آتا ہے۔ فرمایا لِيَغِيظَ بِهِمُ الْكُفَّارَ۔ مومنوں کو  
دیکھ کر غصہ آتا ہے۔ یعنی ان کے وجود سے غصہ آتا ہے۔ اب وجود تو کوئی جرم نہیں ہے۔  
لیکن ان کی آنکھیں ٹھنڈی نہیں ہو سکتیں۔ ان کے سینوں کی آتش بجھ نہیں سکتی یہ  
کے مومنوں کو وہ چلتا پھرتا دیکھ رہے ہیں۔ اس لئے لِيَغِيظَ بِهِمُ الْكُفَّارَ  
میں آتا

## گہرا فلسفہ

اس مختصر الفاظ میں بیان فرمایا کہ اس سے زیادہ اس اشتغال انگیزی کی تعریف  
مکمل نہیں ہو سکتی۔ فرمایا مومن تو حضور اشتغال دیتا ہے۔ یہ نہیں کہ مومن اشتغال  
نہیں دیتا۔ مگر اپنی حاکمونی کے ذریعے نہیں، اپنے وجود کے ذریعے۔ اور غیر مسلم  
ہمیں نہیں سکتا ہیں۔ ان کے مومن کا چلتا پھرتا وجود اس کو نظر آتا ہے۔

وہ وجود نہ مٹ جائے اس کے دل کی آگ ٹھنڈی نہیں ہو سکتی۔ اور اس کے برعکس مومن کی جو دلائل آری  
کرتا ہے اس کی تصویر حضرت آدم سے لے کر آنحضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ و آلہ وسلم  
کے زمانے تک

## سارے انبیاء کی تصاویر

کھینچ کر جن کا قرآن کریم میں ذکر ہے بڑی تفصیل سے بیان کر دیا گیا ہے، کوئی ذریعہ ایسا نہیں  
چھوڑتا، دشنام طرازی کے ذریعے یا بدنی نہ اڑوں کے ذریعے یا سازشوں کے ذریعے۔  
جتنے بھی ذریعے انسان کے لئے ممکن ہیں دکھ دینے کے وہ ذریعے اختیار کرتا ہے۔ اور پھر  
بھی ٹکڑہ رہتا ہے کہ یہ چند لوگ یہ ہیں مشعل کرتے ہیں۔ شَرِّ ذَمَّةٍ قَلْبِي لَوْنِي  
حضرت موسیٰ کے مقابل پر فرعون نے یہ کہا اور اس کے ساتھیوں نے کہ شَرِّ ذَمَّةٍ قَلْبِي  
قَلْبِي لَوْنِي کہ عجیب ترین چیز ہے یہ قوم کہ چوٹی سی ہے لیکن اتنا نازیب اپنی طاقت  
پر اور اپنے خدا پر کہ ٹھوڑی سی ہو کر بھی ہمیں غیظ دلاتے ہیں۔ ان کی مجال کیا ہے؟  
ان کی حیثیت کیلئے یہ پاؤں تلے ہم ان کو کچل دیں۔ اور تقوٰی سے بے گناہ، یہ باز آئی  
نہیں آ رہے۔ غصہ ہی دلائل چلے جا رہے ہیں۔ اور غصہ ہے کیا؟ یہ کہ مر نہیں  
رہے۔ مر نہیں رہے ہم سے۔ ہم سالار اور نیک ہیں لیکن یہ بڑھتے چلے جا رہے ہیں  
یہ خلاصہ کھینچ دیا کہ غصہ دلاتے ہیں۔ اور ساتھ میں ان کو دفاع بھی فرمادیا۔ جیسا کہ میں نے  
بیان کیا تھا پہلے بھی بارہا کہ قرآن کریم

## دعویٰ کے ساتھ دلیل

بھی بیان کر دیتا ہے۔ بہت سے لوگ جو مہر مہر سے قرآن کریم کو دیکھتے ہیں وہ سمجھتے ہیں  
صرف دعویٰ کیا گیا ہے۔ حالانکہ دلیل موجود ہوتی ہے۔ سنو جو سنو قلوب اذہم کہہ کر انہوں  
نے اپنے عقیدے کا خود رد کر دیا۔ غصہ تو ان کو جرات ہوتی ہے دلائل کی جبری بڑی  
قوی ہو کر آئی ہیں۔ وہ جذبات سے کھیلتے ہیں۔ وہ لوگوں کے احساسات کو کھیلنے لگا اور  
غصہ دلاتے چلے جاتے ہیں اور پرواہ نہیں کرتے۔ کہہ لے ان کو کھٹکتا ہے اپنی طاقت پر۔  
شَرِّ ذَمَّةٍ قَلْبِي لَوْنِي بجز ان کہاں سے غصہ دلائل گے۔ تو شَرِّ ذَمَّةٍ قَلْبِي لَوْنِي  
کہہ کر

## مومنوں کا دفاع

بھی فرمادیا ساتھ میں کہ تم جن کو گندہ سمجھ رہے ہو جن کو غصہ دلانے والا کہہ رہے ہو ساتھ  
یہ بھی تو کہہ رہے ہو کہ ایک بڑی کی حیثیت ہے ان کی۔ اور پھر کہہ رہے ہو غصہ دلاتے ہیں۔  
تو عقل کے خلاف باتیں کر رہے ہو۔ تمہارا دعویٰ تمہارے خود اپنے دعویٰ کی تردید  
کر رہا ہے۔ ایک طرف تو غصہ دلانے کی نہایت ہی عمدہ تشریح فرمادی اور امتیاز کر دیا  
مومن کے غصہ دلانے میں اور کافر کے غصہ دلانے میں۔ حق اس طرح غصہ دلا کر رہا ہے اور  
جھوٹ اس طرح غصہ دلا کر رہا ہے۔ اور دوسری طرف یہ بتا دیا کہ سچ مشعل ہوتا ہے  
نہیں۔ باوجود اس کے کہ غصہ دلانے کے سارے ذرائع باطل اختیار کرتا ہے اور  
اس کے باوجود سچ مشعل نہیں ہوتا۔ اس کی سرشت میں اشتغال نہیں ہے۔ اور باوجود  
اس کے کہ غصہ دلانے کا کوئی طریق بھی مومن اختیار نہیں کرتا، دشمن مشعل ہوجاتا ہے۔

## یہ وہ حقیقت ہے

جس کو سارے انبیاء کی تاریخ دہرا رہی ہے ان مضمونوں کی کچھ لوگ ناداری وجود میں اور کچھ ناداری  
وجود میں یا پانی کے اڑنے کے نئے ہونے۔ مگر کوئی لوگ نہیں ضائع کر سکتی۔ جو کچھ ہوئی  
مٹی ہو۔ اور ناداری وجود ہے اس کو دیا سلائی دکھ اور باہر دکھاؤ وہ ملتی رہے گی اس  
کا سرشت میں جلتا ہے۔ لِيَغِيظَ بِهِمُ الْكُفَّارَ۔ مومنوں میں یہ مضمون بیان فرمایا کہ  
ان کو دیکھتے ہیں اور وہ غیظ پکڑ جاتے ہیں۔ مشعل ہوجاتے ہیں۔ کیونکہ ان کی سرشت  
میں مشعل ہی ہوناسے اور جن کو اشتغال دلایا جا رہا ہے۔ جن کے خلاف جرم کے علم  
آزمائے جا رہے ہیں ان کو غصہ ہی نہیں آتا۔ ان کا رد عمل کیا ہوتا ہے؟ وہ آنحضرت  
صلی اللہ علیہ و آلہ وسلم کی صورت میں بتایا۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔

لَا تَلَّكَ بِأَنفَعُ غَضَبِكَ عَلَى النَّاسِ وَلَئِن لَّمْ يَكُفِمْ لَسَوْفَ يُعْطُوا

يَوْمَئِذٍ الْحَبِيبَ لِيَشِءَ مَا يَشَاءُ

کہ اے محمد صلی اللہ علیہ و آلہ وسلم! مجھے کیا ہو گیا ہے کہ یہ جو آیت تم کو رہے ہے اس  
میں شرم کی بات ہے کہ تم کو کافر کو رہتے ہیں اور کفر میں انہیں دیکھ کر ظلم کی حد تک  
رہتے ہیں۔ ان کا سنا کر ان کی جان پاک ہو کر رہے ہیں۔ ان کو کفر سے جو کچھ ہو گیا ہے



## عجیب نقش

ہے کہ عام انسان کا تصور بھی جس کو مذہب نے صیقل نہ کر دیا ہو، اس بات تک پہنچ نہیں سکتا کہ یہ واقعہ ہو سکتا ہے۔ یقین ہی نہیں آ سکتا ان کو۔

چند دن ہوئے ایک پاکستان کے پرانے صاحب اثر دوست تھے وہ تشریف لائے ہوئے تھے۔ انہوں نے کہا کہ اصل بات یہ ہے کہ آپ کی جماعت ہے ہی نہیں، میں بھی یقین نہیں کر سکتا کہ آپ کا ان باتوں پر یہ رد عمل ہوگا۔ اس لئے حکومت بے چاری کیا کرے اور صاحب اقتدار کیا کریں؟ وہ تو اپنے اوپر سوچتے ہیں۔ ان کا تصور پہنچ ہی نہیں سکتا اس بات کو کہ دنیا میں کوئی ایسے شریف بھی خدا کے بندے بسنے ہیں کہ ان کا وہ رد عمل نہیں ہو سکتا جو وہ سمجھتے ہیں۔ اس لئے وہ ظلم کرتے ہیں۔ پھر خوف کھاتے ہیں کہ ہم نے ظلم کیا ہے اب یہ رد عمل ہوگا۔ پھر اور زیادہ ظلم میں بڑھتے چلے جاتے ہیں۔ یہاں تک کہ اس مقام کو پہنچ جاتے ہیں جہاں خدا کی پکڑ ان کو گھیر لیتی ہے۔ اور پھر کوئی واپسی کا راستہ نہیں رہتا۔

یہ جو تصویریں ہیں دو مختلف، یہ

## آج پاکستان میں

اس طرح نمایاں طور پر ابھر کر سامنے آرہی ہیں، ان کو دیکھ کر اگر کوئی بالکل عقل کا اندھانہ ہو تو احمدیت کو قبول کرنے کے لئے اس کی راہ میں کوئی روک نہیں رہتی چاہیے۔ جس طرح حضرت اقدس محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وعلیٰ آلہ وسلم کے زمانے میں یہ دو تصویریں نکھر کر ابھری تھیں، ایک دوسرے کے ساتھ کچھ بھی مشابہت نہیں تھی۔ اسی طرح حضرت اقدس محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وعلیٰ آلہ وسلم کے غلاموں کو آج پھر تو فتن مل رہی ہے کہ انہی نقشوں کو پھر ابھار دیں جنہیں آنحضرت صلی اللہ علیہ وعلیٰ آلہ وسلم اور آپ کے غلاموں نے ابھارا تھا۔ اور دشمنوں کو پھر تو فتن مل رہی ہے کہ پھر ان بد زیباٹیوں کو، ان بد صورتوں کو نمایاں کریں جو پہلے دنیائے دیکھی تھیں۔ اور جن کو خدا کی آنکھ نے رد کر دیا۔ ان کو اس قابل نہیں سمجھا تھا کہ وہ زندہ رکھی جائیں۔

ربوہ میں جس طرح رمضان گزارا، جیسے عید آئی اور چلی گئی، اور جو لوگوں کا حال ہوا اس کے ادرائے خنطورا رہے ہیں، پاکستان میں عموماً اور ربوہ میں خصوصاً جو حال گزرے لوگوں پر، کہ ان سب کا بیان تو ممکن نہیں ہے مگر چونکہ

## تاریخ احمدیت کا یہ قیمتی سرمایہ

ہیں اس لئے چند نمونے میں آج آپ کو پڑھ کے سنانا ہوں۔

یہ ایذا رسانی جس کو وہ کہتے ہیں وہ کیا ہے اور اس کے مقابل پر وہ خود کیا کرتے ہیں اور پھر مومن کا رد عمل اس پر کیا ہوتا ہے؟ مگر جیسا کہ میں نے بیان کیا ہے یہ تو اتنا تفصیلی مضمون ہے کہ ہزار ہا خطوط ہیں، سینکڑوں خطوط لوز آرہے ہیں اور اکثر ان میں یہ مضمون ہوتا ہے۔ تو ہزار ہا خطوط سے بھی زیادہ بن جاتے ہیں۔ یعنی ہزار ہا در ہزار ہا ہیں۔ ان سب کو جماعت کے سامنے پیش کرنا یہ تو اس وقت ممکن نہیں ہے۔ اور بعضوں کے اقتباسات لئے ہیں لیکن اس کے ہم پلہ سینکڑوں اور ہیں جن کے اقتباسات لئے جا سکتے تھے۔ اس لئے نام تو میں کسی کا بھی نہیں لوں گا۔ لیکن جن کا نہیں آئے گا وہ یہ نہ سمجھیں کہ ہمارے جذبات کو کم سمجھ کر چھوڑا گیا ہے۔ بے اختیاری کی بات ہے۔ ناممکن ہے کہ ساری جماعت کے جذبات کو اس طرح کھل کر پیش کیا جاسکے۔

ایک بچی جو باہر سے آئی تھی رمضان گزارنے کے لئے۔ وہ لکھتی ہے کہ: "آج کل میں رمضان گزارنے ربوہ آئی ہوئی ہوں (کیونکہ ان کو ایک ماہ کی چھٹیاں بھی ہیں) ربوہ میں آپ کی غیر موجودگی کا احساس اور بھی شدید ہوتا ہے۔ اس دفعہ رمضان کے چھینے میں وہ رونق اور مزا نہیں ہے جو اس سے پہلے ہوتا تھا۔ پہلے دو دن تو بہت ہی عجیب لگا کہ ہم

## بغیر اذان کے روزہ

رکھتے ہیں۔ اور وقت دیکھ کر بغیر اذان کے ہی روزہ کھولتے ہیں۔ انسان کی فطرت ہے کہ جو نعمت خدا تعالیٰ نے اس کو دی ہو اس وقت اس کو اتنا احساس نہیں ہوتا جتنا کہ جب وہ چھین جائے تب۔ یہی حال آج کل ہم سب کا ہے۔ شادی سے پہلے کبھی ہم کہہ دیتے تھے کہ ربوہ میں صرف ہر وقت اذانیں ہی ہوتی ہیں۔ لیکن اب پتہ چلا کہ ربوہ کی اپنی خوبصورتی

اندھن ان ہی چیزوں سے ہے۔ کہ پانچوں وقت مسجدوں سے اللہ تعالیٰ کا نام بلند ہو۔ تو جو لوگ دلازاری کرتے ہیں، ہم یعنی جن پر الزام لگایا جاتا ہے ان کی دلازاری کیا ہے کہ وہ اذانیں دیتے ہیں۔ وہ خدا کا نام بلند کرتے ہیں۔ اس سے دلازاری ہو رہی ہوتی ہے۔ اور جو ان آوازوں کو ٹھونٹ رہے ہیں جو سینوں میں مچھلنے لگ گئی ہیں اور گریہ و زاری میں تبدیل ہو رہی ہیں وہ دلازاری نہیں کر رہے۔ عجیب عقل ماری گئی ہے قوم کی۔ بعد میں آئے والے لوگ حیران ہو کے دیکھیں گے کہ یہ ہوا کرتے تھے ہمارے آباء و اجداد، یہ ان کی عقلیں تھیں؟

ایک بچی لکھتی ہے۔ "پیارے ابا حضور! اس دفعہ عید پر عجیب تماشا ہوا۔ لاؤڈ سپیکر کی اجازت نہ ہونے ہوئے بھی اتنے لوگ تھے کہ جگہ بہت مشکل سے ملی۔

## ایک دوسرے کے قدموں پر بجدے

کئے تھے۔ اور منظر تھا کہ دیکھ دیکھ کے رونا آ رہا تھا۔ پیارے آقا! اس دفعہ پتہ بھی نہیں چل رہا تھا کہ عید ہے۔"

ایک بچی لکھتی ہے کہ۔ "پیارے ابا حضور! اس وقت عجیب سے جذبات ہیں جن کو الفاظ کا رنگ نہیں دے سکتی۔ پس دل چاہتا ہے کہ ابھی میں قربان ہو جاؤں۔"

ایک اور عزیزہ لکھتی ہیں کہ۔ "خطبہ کی آواز نہیں آرہی تھی اور عورتوں کا یہ حال تھا کہ زار و قطار رونیں اور اپنے رب کو مدد کے لئے پکار رہی تھیں۔"

## ایک ایسا دردناک منظر تھا

کہ بیان سے باہر ہے۔ ایک گہرام مچا ہوا تھا۔ اس دردناک چیخ و پکار سے اس وقت عرش الہی یقیناً ہل گیا ہوگا۔"

ایک سلسلے کی بزرگ خاتون لکھتی ہیں۔ "آپ کے بغیر تو عید کا تصور ہی نہ تھا۔ سارا ربوہ عید پڑھنے پہنچا ہوا تھا۔ مگر خطبہ کی آواز ایک محدود تعداد تک پہنچ سکی۔ کیونکہ

## لاؤڈ سپیکر کا انتظام نہیں تھا

بلکہ ایک حصہ تک ایک رکعت پڑھنے کی آواز نہیں پہنچی۔ ایک پہرے دار نے تکبیر کہتی شروع کی پھر دوسری رکعت پڑھی۔ جو عورت ملتی تھی گلے لگ کر رونے لگ جاتی تھی۔ یہ دلازاریاں ہیں جو جماعت کر رہی ہے۔ یہ

## اسلام کے خلاف سازشیں

اور کہتیں ہیں جو قانوناً بند کی گئی ہیں کہ دلازاری ہوتی ہے۔ اتنی خطرناک سازشیں اسلام کے خلاف؟ کہ منہ کالا کر رہا ہے وہ سارے اسلام کا نفع و فائدہ من ڈال کر۔ نمازیں پڑھ کر، تکبیریں کہہ کر، اذانیں دے کر۔ اور نمازوں میں گریہ و زاری کر کے اور پھر اس کو سنانا چاہتے ہو سب کو۔

ایک نوجوان جو حضرت اقدس مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے ایک بزرگ صحابی کے پوتے ہیں وہ لکھتے ہیں۔ یہ سارے خط تو میرے لئے ممکن نہیں یعنی جو خط چھپنے میں وہ بھی سارے پڑھ سکوں، ان میں بعض جگہ جذبات کا اس شدت سے اظہار ہے کہ میرے لئے پڑھ کے سنانا ممکن نہیں۔ پھر جہاں جہاں میرا ذکر آ جاتا ہے وہ مجھے کاٹنا بھی پڑتا ہے بیچ میں سے۔ مگر کہیں کہیں مجبوراً مضمون کو قائم رکھنے کے لئے پڑھنا بھی پڑتا ہے۔ یہ لکھتے ہیں نوجوان۔ "بلکتے بلکتے رمضان بھی بیت گیا۔ روتے روتے عید بھی گزر گئی۔ کس کرب اور دکھ کے دن تھے

## ربوہ کی فضائیں

کس قدر بوجھل اور کس قدر مضطرب اور حزیں تھیں۔ ہزاروں میلا دور بیٹھے ہوئے بھی مجھ سے بڑھ کر اس دکھ کو کون سمجھ سکتا ہے؟ میں جانتا ہوں کہ ہر جگہ کی ہوئی آنکھ کے ساتھ تو بھی نمناک تھا۔ اور ہر مجروح دل کے ساتھ تو بھی تڑپ رہا تھا۔ ہر زخمی روح کی پیکار گویا تیرے قلب حزیں کی صدمہ تھی اور ہر درد بھرا منہ گویا تیرے ہی ساز و بود سے اٹھتا تھا۔ ہم حاضر ہیں ہمارے آقا! ذرے ذرے میں تبدیل ہونے کو، ہر آگ کا ایسا پھینک دینے کو۔ مگر کچھ بے گداز اٹھے، کچھ پر کوئی آنچ نہ آئے۔ اور پھر لکھتے ہیں۔ "اور پھر دکھی عید، عید تو ہے چاہے کرو یا نہ کرو۔" کسی طرح گزر رہی گئی مگر پھر "آمدن عید مبارک بادت" کی خوشخبری



## دل آزاری کا رد عمل

ایک وہ ہے اور ایک یہ ہو رہا ہے۔ اور یہ عجیب بات ہے کہ یہ ناس دور ہے۔ پیسے دوروں میں زبردستی مالی قربانی ہم سے لی جاتی تھی انگریزوں کی طرف سے۔ اور جماعت تو طبعی قربانی کرتی چلی آئی ہے۔ لیکن اس دفعہ اس کی آئی ہے۔ اور اس کو خدا نے اس طرح پورے فرمایا کہ جماعت از خود کٹا رہی ہے۔ دوزخ ہاتھوں سے اپنے اموال کو۔ ایک بچی رکھتی ہے۔۔۔ میں اپنے زیور کے سیٹ میں سے ایک سیٹ دینا چاہتی ہوں جو میں نے آج پہنا نہیں ہے۔ شاید وہ میرے استعمال میں آئی ہے نہیں آیا کہ

وہ احمدیہ کے لئے وقف تھا

آپ اس سیٹ کو جس مرضی تحریک میں شامل کر لیں۔ چاہے یورپ کی تحریک میں شامل کر لیں چاہے امریکہ کی تحریک میں شامل کر لیں، لیکن یہ سیٹ وقف کر دیا ہے۔ اب آپ جس مرضی تحریک میں شامل کر لیں۔ لیکن پلیز مجھے انکار نہ کریں۔ اگر خدا نخواستہ انکار بھی کیا تو یہ سیٹ میرے کسی کام کا نہیں رہے گا۔ اور نہ کبھی میں اس کو استعمال کروں گی۔ اس لئے پلیز میرے اس سیٹ کو کسی بھی تحریک میں ضرور شامل کر لیں۔ اور میرے لئے دعا بھی کریں کہ اللہ تعالیٰ مجھے اس سے بھی زیادہ قربانی دینے کی توفیق عطا فرمائے۔

ایک نوجوان لکھتی ہیں۔۔۔ پیارے آقا! عید الفطر کی نماز پر فرینکفورٹ گیا تھا۔ لاکھ سے پرکار کو اور ٹیک کرنے کی کوشش کر رہا تھا کہ اچانک ذہن میں سوال پیدا ہوا کہ اس تیز رفتاری میں مسابقت کا نتیجہ کیا ہوگا؟ سوائے اس کے کہ مال و جان کا نقصان۔ اور اس کے علاوہ کچھ بھی حاصل نہیں۔ اور پھر یہ سوال پیدا ہوا کہ کیوں نہ

## اس مسابقت کی روح کو مذہبی دنیا میں تبدیل کیا جائے

اور میں نے بت کر لی کہ یورپ میں مراکز کی تحریک میں جس شخص کا سب سے زیادہ وعدہ ہو گیا اس سے بڑھ کر وعدہ بمع ادائیگی کروں گا۔ مسجد پہنچنے پر معلوم ہوا کہ ایک تاجر احمدی دوست جو یہاں مستحق رہائش پذیر ہیں انہوں نے چالیس ہزار ڈینش مارک کا وعدہ کیا ہے۔ میں نے پوری تحقیقات کرنے کے بعد کہ اس سے بڑھ کر کسی کا وعدہ نہیں ہے چالیس ہزار پانچ سو ڈینش مارک کا وعدہ اپنے دل میں خدا تعالیٰ کے ساتھ کر لیا۔ چالیس ہزار مارک جو میرا اردو ختم ہے اور پانچ سو الٹا۔ اللہ راہ کی تنخواہ سے مل جائیں گے۔ میں مجبور ہوں۔ میرا تصور نہیں ہے۔ میرے بس کی بات نہیں یہی کیا کروں۔ دشمن کی دن رات کی ذلیل حرکتوں اور کارروائیوں سے جو آپ کو تکلیف پہنچ رہی ہے میرا دل یہ کرتا ہے کہ جو مجھ سے ہو سکے وہ لوگوں کو کروں۔ ایک نوجوان یہ خبر دے رہے ہیں۔ اور یہ عجیب ہے کہ خدا تعالیٰ کی دین کا، اس کی عطا کا سلسلہ بھی اس شدت کے ساتھ جاری ہے ساتھ کہ کوئی اس میں ادھار نہیں ہے،

## قرض نہیں رکھنا اللہ تعالیٰ

ایک نوجوان جرمنی سے لکھتے ہیں کہ۔۔۔ میں بہت ہی دل برداشتہ تھا کہ میرے پاس کچھ زیادہ نہیں اور مجھے جو آٹھ سو مارک ملتے ہیں یہ حکومت کی طرف سے ہیں۔ اس میں مجھے نوکری نہیں ملی ہوئی۔ اس میں سے چار سو مارک کے نکل جاتے ہیں باقی چار سو میں گزارہ کرنا مشکل ہوتا ہے۔ لیکن ایسی سخت میرے دل میں تپا تھی کہ میں نے اپنی حیثیت سے بڑھ کر وعدہ کر لیا۔ اور دوسرے ہی دن اللہ تعالیٰ نے مجھے نوکری عطا فرمادی۔ اور میں نے یہ چندہ جتنا بھی لکھا یا تھا وہ خدا کے فضل سے پورا ادا کر دیا۔

حالانکہ جماعت کے متعلق اطلاع ہے کہ مرنے لکھتے ہیں کہ جس والہانہ انداز سے انہوں نے آواز پر بتیک کہا ہے، مستورات نے زیور دے دیے۔ اور سب نے اپنی توفیق سے بڑھ کر قربانیاں دی ہیں وہ معجزہ سے کم نہیں۔ احباب کو جلد از جلد ادائیگی کی طرف توجہ دلائی جا رہی ہے۔ ان سب مخلصین کے لئے دعا کریں۔ اللہ تعالیٰ ان کو جزائے خیر عطا فرمائے۔ (آئین)

ایک خاتون کا خط بھی آخر میں پڑھ کر سنا تا ہوں جن سے خدا تعالیٰ نے ستم نہ بنائی قربانی لی تھی۔ لیکن اس قربانی کا اور مزاج تھا۔ اب اس قربانی کا اور مزاج ہے۔ اور یہ اس خوش قسمت ہیں

## دونوں طرف سے

لوٹ رہی ہیں۔ وہ لکھتی ہیں کہ۔۔۔ پیارے آقا! ستم میں لاپیور میرا بھتی غالباً

بھی دے گئی۔ اور انہی دکھوں کی کوکھ سے جنم لینے والی راحتوں کی خوشخبریاں یہاں دلوں کو کس طرح گرا رہی ہیں کہ کس طرح یہاں درد میں ڈوبی ہوئی آہیں بھی ہیں، غم میں بھیجے ہوئے آنسو بھی ہیں اور امید سے بھری ہوتی دعائیں بھی ہیں۔ یہ کوئی اہل نظر ہی جان سکتا ہے۔ ربوہ کی اداس مگر پر عزم فضا میں کیا بچے کیا جوان کیا بوڑھے بھی ایک ہی آگ میں جل رہے ہیں۔ جو نہ جاتے کس کس کو خاکستر کر دے گی اور کس کس کو کند بنادے گی؟ میں نے بڑے بڑے جاہل لوگوں اور بے حس نوجوانوں کو بے طرح بلکتے ہوئے اور مرغ بسمل کی طرح ٹڑپتے دیکھا ہے۔ ان کے بھیجے ہوئے پھروں پر رنج و غم اور عزم اور امید کی ایسی گہری پڑچھائیاں تھیں جو ہرگز قابل بیان نہیں۔ نا سمجھتے بھی جس طرح ارادتا پیچ پیچ کر روتے اور دعائیں کرتے ہیں اس کا اندازہ کچھ آئی سے لگا لیجئے کہ

## جمعتہ الوداع کی نماز کے آخری سحرے

بڑے رفتہ آئینہ تھے۔ لوگ حقیقتاً ایسے ٹڑپ رہے تھے جیسے بکرے ذبح کئے جا رہے ہوں۔ میں نے محسوس کیا کہ میرے پہلو میں میرا آٹھ سالہ بیٹا منور بھی با آواز بلند روتا تھا۔ جب اس نے سجدے سے سر اٹھایا تو اس کی سجدہ گاہ آنسوؤں سے تر تھی۔ اور ان آنسوؤں کو اور واضح کرنے کے لئے اس نے اپنے بچپن میں ان میں لیکر بھی کھینچ رکھی تھیں۔ میں ٹڑپ گیا اور اپنے رب سے کہا کہ خدایا! ان معصوم آنسوؤں کے صدقے ان تمام گمراہ گڑھے ہوئے سجدوں کو قبول فرمائے۔ بعد میں وہ بچہ مجھے کہنے لگا، آؤ! میں نے آپ کے لئے تو کوئی دعا نہیں کی۔ اُمی کے لئے اور اپنے کسی دوست کے لئے بھی کوئی دعا نہیں کی۔ میں صرف اپنے حضور کے لئے دعا کرتا رہا ہوں۔

ایسی عید ہمارے بعض

## خدا کی راہ کے قیدیوں پر بھی

آئی اور ان میں سے جو نوجوان جو ربوہ کی حوالات میں تھے ان کے ہاتھ کا لکھا ہوا خط ہے وہ میں آپ کو سنانا ہوں۔ وہ کہتے ہیں۔۔۔ ان دنوں ہم دونوں ربوہ حوالات میں ہیں اور خدا کی قسم آپ کی دعاؤں اور ایک کروڑ احمدیوں کی دعاؤں کی بدولت خداوند کریم نے ہمارے لئے اس جگہ کو بھی جنت بنا دیا ہوا ہے۔ (یعنی جو باہر تھے ان کا وہ حال تھا اور جو خدا کی راہ میں قیدی تھے ان کو خدا نے ایک اور ہی عالم میں پہنچا دیا تھا) حالانکہ زندگی میں ہم نے آج تک ایسی عید کی شکل نہ دیکھی تھی (شرافاً تو نہیں جایا کرتے حوالات میں اور پولیس کے قبضے میں اور ان کے لئے سوال ہی کوئی نہیں تھا۔ صرف وہ خدا کی راہ میں ایک دعویٰ کرنے والے پر ایمان لانا ان کا جرم تھا) مگر

## خدا تعالیٰ کو یہی منظور تھا

اور آزمائش تو ڈالی مگر میں اتنا حوصلہ اور استقامت بھی تو بخشی کہ میں کسی قسم کی کوئی تکلیف محسوس نہیں ہوئی۔ حضور! ہماری طرف سے آپ کو فکر مند ہونے کی ضرورت نہیں۔ بس صرف اور صرف اپنے غلاموں کے لئے خاص دعا کریں۔ اور دعا کریں کہ خداوند کریم ہمیں اس سے بھی مزید حوصلہ اور ہمت عطا فرمائے۔ اور ہماری جان اور مال اور عزت سب رہ مولا پر قربان ہو۔ حضور! یہ لوگ ہمیں کسی خوف اور دکھوں سے دھمکا یا کریں ہمیں اپنے دین سے ہٹا نہیں سکیں گے۔ اگر انہیں معلوم ہو جائے کہ احمدیوں کے ایمان کتنے مضبوط ہیں تو ان کی رُو میں لرز جائیں۔

## شیر ہمیشہ شیر ہی رہتا ہے

چاہے اس کو پنجرے میں بند کر دو، اس کی وحشت پھر بھی رہتی ہے۔ اور خدا کی قسم ہم احمدیت کے شیر ہیں۔

ایک نوجوان نے ایک عجیب رنگ میں اپنی جان کی قربانی پیش کی ہے۔ بے شک اکثر سے لوگ لکھ رہے ہیں لیکن اس نے تو معلوم ہوتا ہے میرا کہ یہاں پڑھ کر زبردستی مجھے کہا ہے کہ میری قربانی تو ورنہ۔۔۔ کہتے ہیں "ایک خطبہ میں آپ نے فرمایا تھا کہ خاندان مسیح موعود علیہ السلام کے خدام نے آپ کو لکھا ہے کہ جہاں جہاں جان کی قربانی کی ضرورت ہو وہیں پہلے موقع دیا جائے۔ حضور! آپ پر میری جان بھی قربان مجھے بھی اس فہرست میں شامل کر لیں۔ خدا کی قسم اگر آپ نے ہمیں اس فہرست میں شامل نہ کیا تو ہم قیامت والے دن بہ ضرور کہیں گے کہ آپ نے اپنے خاندان سے رعایت کی ہے"

مالی قربانی کے متعلق پہلے بھی میں بیان کر چکا ہوں، یہ رد عمل ہے،







### لجنہ امانہ اللہ قادیان کے زیر انتظام تربیتی کلاس ابقیہ صفحہ اول

#### تاریخ

تاریخ کے مضمون کو دو حصوں میں تقسیم کیا گیا۔ ایک حصہ جس میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اور خلفاء راشدین۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام اور خلفاء اربعین کے مختصر حالات زندگی رکھے گئے تھے کہ مختصر سہیلہ محبوب صاحب نگران ناصرات الاحمدیہ نے نوٹ لکھوائے۔

دوسرا حصہ جو کہ قرونِ اولیٰ کے دس صحابہ کے مختصر تعارف پر مشتمل تھا کہ محترم مولوی محمد انعام صاحب غوری نے مہربانوں کو نوٹ لکھوائے۔

#### مطالعہ کتب

نصاب میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی معرکہ الآرا تعریف و تفسیر نوح کا کچھ حصہ برائے مطالعہ رکھا گیا تھا۔

#### مسنون دُعائیں

زبانی نصاب میں مسنون دُعائیں جن میں رات کو سونے کی دُعا۔ نیند سے جاگنے کی دُعا۔ وضو کرنے کے بعد کی دُعا۔ اذان کے بعد کی غار نماز کے بعد کی دُعا اور روزہ افطار کرنے کی دُعا اور قرآن مجید کی تین دُعائیں شامل تھیں۔ سب مہربانوں کو زبانی یاد کرنا کوشش کی گئی۔

#### روزانہ پروگرام تربیتی کلاس

تربیتی کلاس کا بنیادی مقصد جو کہ مہربانوں لجنہ امانہ اللہ کی تربیت و اصلاح اور ان کے دلوں میں دینی علوم کا ذوق و شوق پیدا کرنا تھا۔ اس لئے اس کے نصاب کے پہلے صفحہ پر مہربانوں کو ہدایت دیدی گئی تھیں۔

جو مہربان نماز تہجد میں آسانی سے آسکتی تھیں وہ باجماعت تہجد کی نماز اور فجر کی نماز درس میں شامل ہوتی رہیں۔ البتہ جو مہربان اپنی کسی مجبوری کے باعث نہیں آسکتی تھیں وہ گھر میں تہجد کی نماز ادا کرتی۔ اور حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کے خطبات سن کر ان کی ترقی اور اپنے پیارے امام اور جماعت احمدیہ کے لئے شہسوہیت سے دُعائیں کرتی رہیں۔

آٹھ بجے سے ساڑھے گیارہ بجے تک مکہ حضرت امان جان بیت الفکر اور بلقہ برآمدہ میں کلاس لگتی تھی۔ جس سے بچے کا مہربانوں کو بالائے تمام فائزہ اُٹھاتی رہیں۔ لاؤڈ سپیکر کا معقول انتظام تھا۔ جن کی مدد سے اساتذہ مسجد مبارک میں بیٹھ کر پڑھاتے تھے۔ نماز عصر یا جماعت سب مہربان بیٹھتے اور اس کے بعد علماء کرام کی تقاریر ہوتیں روزانہ ایک تقریر ہوتی تھی جس کے نوٹس مہربانوں کے ساتھ لیتے رہیں۔

آخری دن لڑکیوں نے بہت سے سوالات کئے جن کے جواب محترم مولوی محمد کیم الدین

صاحب شاہد نے تقریباً ایک گھنٹہ تک اپنے روزانہ عصر کی نماز ادا کرنے کے بعد علماء کرام کی تقاریر کا پروگرام حسب ذیل تھا۔  
(۱)۔ سیرت آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم  
محترم حضرت صاحبزادہ مرزا کیم الدین صاحب ام کلثوم  
(۲)۔ سیرت حضرت مسیح موعود علیہ السلام  
محترم مولوی محمد انعام صاحب غوری۔

(۳)۔ برکاتِ خلافت  
محترم مولانا عبدالملک صاحب فضل  
(۴)۔ وفات مسیح  
محترم مولوی بشیر احمد صاحب خادم  
(۵)۔ فیضانِ ختم نبوت  
محترم مولانا شریف احمد صاحب امینی  
(۶)۔ امام ہدی کا ظہور  
محترم مولوی محمد کیم الدین صاحب شاہد  
(۷)۔ ایک احمدی کا فرض بحیثیت داعی الی اللہ  
محترم مولانا شریف احمد صاحب امینی

(۸)۔ نماز باجماعت کی اہمیت  
محترم مولانا حکیم محمد دین صاحب  
(۹)۔ اطاعتِ نظام  
محترم مولانا بشیر احمد صاحب خادم  
(۱۰)۔ فضائلِ قرآن مجید  
محترم مولوی بشیر احمد صاحب خادم

پندرہ روزہ تربیتی کلاس کے اختتام پر نصاب کا امتحان لیا گیا۔ تعلیم کے لحاظ سے مہربانوں کے دو گروپ بنائے گئے تھے۔ معیار اول میں گروپ اول اور لی اسے فائنل ایئر کی طالبات اور معیار دوم میں گیارہویں۔

بارہویں اور تیرھویں کلاس کی طالبات شامل تھیں۔ ہر استاد نے اپنا پرچہ بنا کر دیا اور امتحان لیا بعض لڑکیوں نے کسی وجہ سے کچھ پرچے نہ دیئے۔ ان کا نام نتیجہ میں پاس ہونے والی لڑکیوں میں شامل نہیں کیا گیا۔ گروپ اول میں ۱۲ اور گروپ دوم میں ۱۱ مہربان پاس ہوئیں۔ الحمد للہ۔

#### نتیجہ امتحان قرآن مجید

معیار اول :-  
اول :- محترمہ صاحبزادی امدت الرؤف صاحبہ بنت محترم حضرت صاحبزادہ مرزا کیم الدین صاحبہ  
اولی :- محترمہ حضرت سلطانہ صاحبہ بنت محترم چوہدری بشیر احمد صاحب گھٹیا لیاں۔  
اول :- محترمہ محمدہ شوکت صاحبہ بنت محترم ڈاکٹر غلام ربانی صاحب  
دوم :- محترمہ عقیلہ عفت صاحبہ بنت محترم ڈاکٹر بشیر احمد صاحب ناصر  
سوم :- محترمہ مریم صدیقہ صاحبہ بنت محترم چوہدری منظور احمد صاحب چیمہ مرحوم

معیار دوم :-  
اول :- محترمہ امہ المحی فاروقی صاحبہ بنت محترم شیخ عبدالقادر صاحب۔  
دوم :- محترمہ رضیہ بیگم صاحبہ پونجی بنت محترم نذیر احمد صاحب پونجی۔  
سوم :- محترمہ سعیدہ پروین صاحبہ بنت محترم نذیر احمد صاحب پونجی۔

مہربانوں میں پوزیشن حاصل کرنے والی مہربانوں

معیار اول :-  
اول :- محترمہ نصرت سلطانہ صاحبہ بنت محترم چوہدری بشیر احمد صاحب گھٹیا لیاں۔  
دوم :- محترمہ صاحبزادی امدت الرؤف صاحبہ بنت محترم حضرت صاحبزادہ مرزا کیم الدین صاحبہ سوم :- محترمہ مریم صدیقہ صاحبہ بنت محترم چوہدری منظور احمد صاحب چیمہ مرحوم  
چهارم :- محترمہ عقیلہ عفت صاحبہ بنت محترم ڈاکٹر بشیر احمد صاحب ناصر۔

معیار دوم :-  
اول :- محترمہ سعیدہ پروین صاحبہ پونجی بنت محترم نذیر احمد صاحب پونجی۔  
دوم :- محترمہ امدت الرؤف صاحبہ بنت محترم شیخ عبدالقادر صاحب۔  
سوم :- محترمہ امہ المحی فاروقی صاحبہ بنت محترم شیخ عبدالقادر صاحب۔  
چهارم :- محترمہ رضیہ بیگم صاحبہ پونجی بنت محترم نذیر احمد صاحب پونجی۔

اللہ تعالیٰ سے دعا ہے کہ لجنہ امانہ اللہ قادیان کو ہر سال ایسی کلاسز لگانے کی توفیق ملتی رہے۔ اور بخدا وہ وقت خدائے کہ ہندوستان کی لجنات کی مہربانوں کی فائزہ آکر ایسی کلاسز سے فائدہ اُٹھائیں اور اپنے زندگیاں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم پر آپ کے صحابہ کے رنگ بنیں اور ان کے دوسروں کے لئے مشعل رہیں۔ آمین

### سلسلہ شادی خانہ آبادی پیشہ قیمت نصاب پر مشتمل

## مختصر ایدہ اللہ تعالیٰ کا دعائیہ مکتوب

مورخ ۱۱ اکتوبر ۱۹۸۲ء کو محترم قریشی عبدالحکیم صاحب ایم اے۔ ایم ایل۔ بی اڈیزنگھوگہ یونیورسٹی میں محترم قریشی عبدالرحمن صاحب ساکن گلبرگ (کرناٹک) اور مکرمہ سیدہ محمدی حکیم ناز صاحبہ بی اے بنت مکرم سید عبدالحفیظ صاحب دکنی مرحوم ساکن سنگھوڑ کی شادی بغضلہ تعالیٰ خیر و خوبی کے ساتھ انجام پذیر ہوئی۔ اس تقریب کے ہر جہت سے بابرکت اور کامیاب ہونے کے لئے مکرم قریشی عبدالحکیم صاحب کی درخواست دُعا کے جواب میں سیدنا حضرت اقدس خلیفۃ المسیح الرابع ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے آراہ شفقت موصوف کو پیش قیمت نصاب دعاؤں پر مشتمل جو مشفقانہ اور بصیرت افروز مکتوب تحریر فرمایا اسے افادہ قارئین کے لئے ذیل میں درج کیا جاتا ہے۔ (ایڈیٹر)

عزیزم قریشی عبدالحکیم صاحب سلمہ السلام علیکم رحمۃ اللہ وبرکاتہ۔ آپ کا خط ملا۔ الحمد للہ کہ آپ ازدواجی زندگی میں مشغول ہوئے ہیں میری اللہ تعالیٰ سے دُعا ہے کہ وہ آسمانی آقا سے تعلق کو دونوں زندگیاں کیلئے باعث برکت فرمائے۔ آپ دونوں میں میری اللہ تعالیٰ کی رضا حاصل کرنے والے ہوں اور زندگی کے اس نذر کی حمد و ثناء کیوں کو پورا ہونے اور اس میں آمین یا رب العالمین۔

حضرت مسیح پاک علیہ السلام کے اس قول کو ہمیشہ سامنے رکھیں کہ: ”نکاح ایک معاہدہ ہے۔ کو شش کر کے اس معاہدہ میں دعا بازنہ خیر و برکت صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں ”خیر کم خیر کفر لا ھلہب و انا خیر کفر لا ھلہب“ تم میں سے بہتر شخص وہ ہے جو اپنے اہل و عیال کو مسکراتا ہے اور میں اپنے اہل سے تم سے بہتر مسکراتا ہوں۔ زندگی کی اس منزل میں دعا ہے کہ تم کو اللہ تعالیٰ کے فضلوں کے بغیر کوڑا اور بھوسا نہیں برکتی قرآن مجید میں ہے ”زندگی گزارنے والوں کو نفع بخشہ حصن سے آجیو کیا ہے۔ جس کے معنی جسمانی اور اخلاقی طور پر فائدہ مند ہونے کے ہیں۔ اس لئے اس سفر پر تقویٰ کی راہ راہ ساتھ دیکھو روانہ ہوں۔ حضرت علی کرم اللہ وجہہ نے قرآنی دعا فرمائی ”اللہم انسانی الدنيا حسنة و فی الآخرة حسنة و قنا عذاب النار“ میں ہے حصہ سے نیک بیوی مراد لیا ہے۔ اور اس میں کیا شک ہے کہ دنیوی زندگی جنت نبوی ہے۔ اگر نیک اور صالح بیوی مل جائے۔!! اللہ تعالیٰ آپ کو دونوں جہانوں میں حصہ عطا فرمائے۔ آخر میں میری پھر دعا ہے کہ وہ دونوں خاندانوں اور آپ دونوں کے لئے یہ تعلق مبارک کرے۔ آمین یا رب العالمین والسلام  
خاکارہ - مرزا طاہر احمد  
خلیفۃ المسیح الرابع







عید الاضحیہ کے موقع پر

# قادیان میں قربانی کا انتظام

حضرت رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم نے ہر صاحب استطاعت مسلمان پر عید الاضحیہ کی قربانی دینے کو ضروری قرار دیا ہے۔ اس ارشاد گرامی کے مطابق احباب جماعت متقانی طور پر قربانی دیتے ہیں اور جو دوست یہ خواہش کرتے ہیں کہ ان کی طرف سے عید الاضحیہ کے موقع پر قادیان میں قربانی دینے کا انتظام کر دیا جائے تو امارت متقانی کی طرف سے ہر سال ایسا انتظام کر دیا جاتا ہے۔

(۲)۔ یعنی مخلصین جماعت نے اس سال قادیان میں ان کی طرف سے عید الاضحیہ کے موقع پر قربانی کا انتظام کر دئے جانے کی خواہش کا اظہار کرتے ہوئے ایک جائزہ کی قیمت کا اندازہ دریافت کیا ہے۔ موایسے مخلصین احباب کی اطلاع کے لئے اعلان کیا جاتا ہے کہ قربانی کے شرائط پورا کرنے والے تندرست جانور کی اوسط قیمت ۳۵۰ روپے تک ہے اچھا جانور ۵۰۰ روپے تک بھی آتا ہے۔ ہیردنی چمک کے احباب اپنے ملک کی کرنسی کا حساب لگا کر ہندوستان کی اس قدر کرنسی کے مطابق رقم بھیجے گا انتظام بذریعہ پوسٹل آرڈر یا انٹرنیشنل منی آرڈر یا ڈرافٹ اور یا اپنی مقامی جماعت کے توسط سے کرے۔ اور ہیردنی مشترکہ مناسب سہولتوں اپنے اخبار احمدیہ میں بھی اس کی اطلاع دے دیں۔

امیر جماعت احمدیہ قادیان

## نئے مراکز کی مالی تحریک کے خوشگن نتائج

سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الرابعیہ اللہ تعالیٰ بزمصرہ العزیز نے حال ہی میں یورپ میں دو نئے مراکز قائم کرنے کے سلسلہ میں جو بابرکت تحریک فرمائی ہے۔ اخبار بدر کے ذریعہ احباب جماعت کو اس کا علم ہو چکا ہے۔ اس سے قبل نظارت ہذا کی طرف سے بذریعہ سرکلر لیٹر نمبر ۱۸/۷/۱۵ جلد جماعتہائے احمدیہ بھارت کو آگاہ کرتے ہوئے اس بابرکت تحریک میں بڑھ چڑھ کر حصہ لینے کی تحریک کی جا چکی ہے۔ چنانچہ اس سلسلہ میں قادیان کے انصار خدام اور لجنہ اماء اللہ اور ناصرات احمدیہ کی طرف سے قسط اول کے طور پر موصولہ وعدہ جات اور ادائیگی کی اطلاع بہت خوشگن ہے۔ اللہ تعالیٰ سب کو جزائے خیر دے اور اپنے انفضال و انعامات سے نوازے آمین

(۱) وعدہ جات انصار و خدام قادیان قسط اول ۳۷۵۰۰

(۲) ادائیگی " " " " ۲۲۰۰۰

(۳) وعدہ جات لجنہ اماء اللہ قادیان ۹۵۳۰۰

(۴) ادائیگی " " " " ۸۷۰۰

(۵) ۳۸ بہنوں اور بچیوں نے اپنے زیورات پیش کئے ہیں ۲۸۵۰۰

جن کی مجموعی رقم وصول ہو چکی ہے یہ وعدہ جات کے علاوہ ہے۔ جزاء اللہ

(۶) جماعت ہائے احمدیہ بیرون قادیان کی طرف سے وعدہ جات اور ادائیگی کی اطلاعات ملنی شروع ہو گئی ہے۔ امید ہے کہ صدر صاحبان و سیکریٹریاں مال اپنی اپنی جماعتوں کے مخلصین (انصار۔ خدام اور لجنہ کی مہمات) کے وعدہ جات اور ادائیگی کی فہرستیں جلد از جلد نظارت ہذا میں بھجوا کر عند اللہ ناجور ہوں گے۔ اللہ تعالیٰ آپ سب کے رزق۔ اموال اور نفوس میں خیر و برکت عطا کرے اور اپنے بے شمار فضلوں و انعامات سے نوازے آمین

ناظر بیت الطال آمد قادیان

درخواست ہائے دعا (۱)۔ مکرم غوث میاں صاحب ساکن ہسلی (کرناٹک) جن کی عمر ۷۵ سال سے زائد ہے اپنے گھر میں واحد احمدی ہیں اور اپنے عقیدہ پر ایسے راسخ ہیں کہ کئی تکلیف یا پریشانی اور مخالفت کی پرواہ نہیں کرتے ہیں موصوف اپنی محبت و تندرستی اور سلامتی کیلئے بزرگان سے دعا کی درخواست کرتے ہیں۔ خاکسار حضرت منڈا مگر صدر جماعت ہسلی (۲)۔ والدہ محترمہ مکرم قریشی محمد عبداللہ صاحب تینا پوری پوجہ پائی بلدیہ پشیمار ہیں چند یوم قبل موصوف بیہوش ہو گئے تھے۔ علاج جاری ہے۔ احباب جماعت سے کامل صحت و شفایابی کے لئے دعا کی درخواست ہے۔ خاکسار۔ نظارت احمدیہ قادیان

مجلس خدام احمدیہ مرکزیہ کا ساتواں اور مجلس اطفال احمدیہ مرکزیہ کا چھٹا

# سالانہ اجتماع

مجلس خدام احمدیہ بھارت کی آگاہی کے لئے تحریر ہے کہ سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الرابعیہ اللہ تعالیٰ بزمصرہ العزیز نے مجلس خدام احمدیہ مرکزیہ کے ساتویں اور مجلس اطفال احمدیہ مرکزیہ کے چھٹے سالانہ اجتماع کے انعقاد کے لئے ۲۶، ۲۷، ۲۸ اور ۲۹ اکتوبر ۱۹۸۲ء کی تاریخوں کی منظوری عطا فرمائی ہے۔

قائدین کرام خود یا اپنے اپنے نمائندگان سالانہ اجتماع میں بھجوانے کی طرف سے بھی سے خصوصی توجہ دیں۔ اللہ تعالیٰ سے زیادہ نمائندگان کو اس بابرکت روحانی اجتماع میں شمولیت کی توفیق عطا فرمائے۔ امین۔ صدر مجلس خدام احمدیہ مرکزیہ قادیان

## مجلس انصار اللہ مرکزیہ کا پانچواں سالانہ اجتماع

مجلس خدام احمدیہ بھارت کی آگاہی کے لئے اعلان کیا جاتا ہے کہ سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الرابعیہ اللہ تعالیٰ بزمصرہ العزیز نے مجلس انصار اللہ مرکزیہ کے پانچویں سالانہ اجتماع کے انعقاد کے لئے ۲۲، ۲۳، ۲۴ اور ۲۵ اکتوبر ۱۹۸۲ء کی تاریخوں کی منظوری عطا فرمادی ہے۔

نائبین اعلیٰ ناظمین ضلع اور جملہ زواہد کرام خود یا اپنے نمائندگان اس اجتماع میں بھجوانے کے لئے اپنی سے خصوصی توجہ دیں نیز چندہ اجتماع کی فراہمی کی کوشش بھی کریں اللہ تعالیٰ اس اجتماع کو بابرکت کرے اور زیادہ سے زیادہ نمائندگان کو شمولیت کی توفیق عطا فرمائے۔ آمین۔ صدر مجلس انصار اللہ مرکزیہ قادیان

## پیغام صلح کا تامل ترجمہ

خدا تعالیٰ کے فضل و کرم سے احمدیہ مسلم مشن مدراس کے زیر اہتمام سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی تصنیف "پیغام صلح" کا تامل میں ترجمہ شائع ہو کر منظر عام پر آ گیا ہے۔ جس کی قیمت صرف ۱۰ روپیہ رکھی گئی ہے اب تک بفضلہ تعالیٰ سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی مندرجہ ذیل کتب کا تامل میں ترجمہ شائع ہو چکا ہے۔ (۱)۔ فتح اسلام (۲)۔ لیکچر لاہور (۳)۔ کشتی نوح کا عقد تعلیم (۴)۔ پیغام صلح نیز حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی عالمگیر شہرت یافتہ کتاب "اسلامی اصول کی فلاسفی" کا ترجمہ مکمل ہو چکا ہے۔ اس کی نظر ثانی کی جا رہی ہے۔ مندرجہ بالا کتب میں ذیل کے پتہ سے دستیاب ہو سکتی ہیں۔ اللہ تعالیٰ ان کتابوں کے مطالعہ سے بہتوں کو حق و صداقت قبول کرنے کی توفیق عطا فرمائے۔ آمین

خاکسار محمد عمر مبلغ انچارج مدراس  
Ahmadiyya Muslim Mission.  
MADRAS - 24

## ماہ رمضان المبارک کے روح پرور سبیل و نہار

ماہ رمضان المبارک کے فیوض و برکات سے زیادہ سے زیادہ متمتع ہونے کے لئے بھارت کی کم و بیش تمام جماعتوں میں اپنے اپنے طور پر نماز تراویح و تہجد درس قرآن و حدیث، ادائیگی، زکوٰۃ اور صدقہ و خیرات، اجتماعی دعاؤں اور سحری و افطار کا خصوصی انتظام کیا گیا۔ اس سلسلہ میں ادارہ کو ہر دست جماعتہائے احمدیہ یاد گیر کو ڈائی سکند آباد سیکٹر ۱ میں پالیٹیم کینڈرا پارٹ ٹیما پورہ سری نگر اور مدراس کی انتہائی خوش کن اور ایمان افزا پروگراموں موصول ہوئی ہیں۔ اللہ تعالیٰ انہی مساعی کو بار آور کرے اور افراد جماعت احمدیہ کی اجتماعی و انفرادی عبادات اور دعاؤں کو بجا یہ قبولیت جگہ عطا فرمائے۔ آمین (ادارہ)



# تحریک جدید اور مجلس خدام الاحمدیہ کا فرض

نبی نور انسان تک حقیقی اسلام کا پیغام پہنچانے کے لئے اس بات کی اشد ضرورت ہے کہ خدام الاحمدیہ کی طرف سے تحریک جدید کا ہاتھ دو طرح سے بٹایا جائے۔

(۱) - زیادہ سے زیادہ چندہ وصول کرے۔

(۲) - واقفین زندگی نیتیا کر کے۔

ان ہر دو مقاصد کے حصول کے لئے مندرجہ ذیل لائحہ عمل کی روشنی میں کام کیا جائے۔

۱۔ ہر مجلس میں ناظم تحریک جدید مقرر کیا جائے جو مقامی جماعت کا اسٹنٹ سیکرٹری تحریک جدید ہو گا۔

۲۔ مالی جہاد ۱۔ تحریک جدید کے مالی جہاد کے دو حصے ہیں۔

(۱) - وعدہ جات کا حصول (۲) - وعدہ جات کی وصولی

احباب جماعت سے رابطہ پیدا کر کے وعدہ جات لئے جائیں اور کام کی رپورٹ مرکز میں دیتے رہیں۔ وعدہ جات کے حصول کے کام کو مجالس مندرجہ ذیل خطوط پر منظم کریں۔

(۱) - ہر روزہ احمدی جو اس تحریک میں شامل نہیں ان سے وعدہ لے کر دفتر سوم میں شامل کیا جائے۔ دفتر سوم کی ذمہ داری حضرت خلیفۃ المسیح الثانی نے خدام الاحمدیہ کے سپرد فرمائی ہے۔ کم از کم وعدہ ۲۵ روپے ہونا چاہیے۔

(۲) - جو احمدی اس تحریک میں شامل نہیں ان کو تحریک میں زیادہ آبرو دہانی کی تلقین کی جائے۔

(۳) - جن کے وعدہ جات ان کی حیثیت سے کم ہیں ان کو انکی حیثیت کے مطابق وعدہ کرنے کی تلقین کی جائے۔ حضرت صلح مؤرخ نے سن ۱۹۰۱ء کی آدھ ماہ کی تحریک جدید میں دینے کا فرمایا۔

(۴) - تحریک جدید کا کام صرف ایک سے تعلق نہیں رکھتا بلکہ مستقل ہے۔ احباب اس مالی جہاد میں اپنے اہل و عیال کو بھی شامل کریں۔

(۵) - ہر مجلس اپنی جماعت کے تحریک جدید کے وعدہ جات اور ادائیگی کا ریکارڈ رکھے اور شمالی کے استاذ سے ادائیگی کی تلقین کی جاتی رہے اور وعدہ جات کی تکمیل یا بالاقضاء ادائیگی کی پُر زور تحریک کریں۔

(۶) - ناظم تحریک جدید خدام الاحمدیہ ہر ماہ میں ایک بار ہر وعدہ کنندہ کو ادائیگی پندرہ کی تحریک کرے۔

(۷) - تحریک جدید کے کام کو کامیاب بنانے کے لئے کوئی دن یا ہفتہ یا عشرہ تحریک جدید منایا جائے۔ (ماخوذ از لائحہ عمل مجلس خدام الاحمدیہ)

۸۔ خدام الاحمدیہ کے جملہ عہدیداران سے درخواست کی جاتی ہے کہ وہ مندرجہ بالا ہدایت پر عمل کر کے تحریک جدید کے کام میں توسیع اور ترقی کے لئے عملی کارروائی کر کے مرکز میں مطلع کریں۔

ذیل المال تحریک جدید قادیان

ڈاکٹر سید شرف الدین صاحب آف امریکہ مندرجہ ذیل امور کے لئے قادیان بدر سے دعا کی درخواست کرتے ہیں:-

(۱) - ان کے داماد ڈاکٹر مشرف احمد صاحب امریکہ میں ۲۷.۵ کا امتحان دے رہے ہیں امتحان جولائی کے آخری ہفتہ میں ہو چکا ہوگا اور نتیجہ ستمبر میں نکلے گا۔ اعلیٰ اور نمایاں کامیابی کے لئے دعا ہے۔ ان کا بڑا بیٹا عزیز سید نعیم احمد مکین پور سائنس کا اگست میں فائنل امتحان دیکھا۔ ان کو بھی اعلیٰ اور نمایاں کامیابی اور بابرکت ملازمت کے لئے۔

(۲) - سید شرف الدین صاحب کی اہلیہ صاحبہ سیدہ سلمیٰ سلطانہ دو ماہ سے انحراف میں ہیں بیمار ہیں اور طبی علاج سے فائدہ نہیں دیکھا ہے۔ ان کو بھی اعلیٰ اور نمایاں کامیابی اور بابرکت ملازمت کے لئے دعا ہے۔

(۳) - سید شرف الدین صاحب کی اہلیہ صاحبہ سیدہ سلمیٰ سلطانہ دو ماہ سے انحراف میں ہیں بیمار ہیں اور طبی علاج سے فائدہ نہیں دیکھا ہے۔ ان کو بھی اعلیٰ اور نمایاں کامیابی اور بابرکت ملازمت کے لئے دعا ہے۔

(۴) - سید شرف الدین صاحب کی اہلیہ صاحبہ سیدہ سلمیٰ سلطانہ دو ماہ سے انحراف میں ہیں بیمار ہیں اور طبی علاج سے فائدہ نہیں دیکھا ہے۔ ان کو بھی اعلیٰ اور نمایاں کامیابی اور بابرکت ملازمت کے لئے دعا ہے۔

# ضروری اعلان بسلسلہ رشتہ ناطہ

بجارت کی تمام جماعتوں کے جملہ صدر صاحبان و مبلغین کرام و مبلغین و وقف جدید غیر نیکو کاروں حضرات کو اطلاع دی جا چکی ہے کہ اب مرکز میں باقاعدہ طور پر شعبہ رشتہ ناطہ قائم ہو چکا ہے۔ اور ماہ بہ ماہ شعبہ ہذا کی طرف سے کارگزاری رپورٹ حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ کی خدمت میں محترم ناظر صاحب اعلیٰ کے توسط سے بھجوائی جاتی ہے۔

اس لئے اس سلسلہ میں آپ حضرات کا پورا پورا تعاون شعبہ ہذا کو حاصل ہونا چاہیے آپ سب بخوبی واقف ہیں کہ رشتہ ناطہ کے سلسلہ میں بعض جگہ کافی دقتیں پیش آ رہی ہیں۔ اس سلسلہ میں آپ کیا تعاون فرما سکتے ہیں؟

(۱) - جملہ صدر صاحبان و مبلغین کرام اور سیکرٹری صاحبان رشتہ ناطہ باہم مل جل کر جماعت کے قابل نشاندہی بچوں اور بچیوں کے پوری توجہ دیکر رشتہ ناطہ کو دیا کریں جس طرح جماعت کے جملہ امور کی انجام دہی ہر پہلو کے لحاظ سے خیر و برکت اور اجر عظیم کا موجب ہے۔ اسی طرح رشتہ ناطہ کے کام کی انجام دہی بھی نہ صرف انتہائی اجر و ثواب کا موجب ہے۔ بلکہ خصوصی فرائض میں سے ایک اہم فرض کی ادائیگی ہے۔

(۲) - ہر جماعت میں سیکرٹری رشتہ ناطہ کا انتخاب کرنا اور مرکز سے منظوری حاصل کی جائے۔

(۳) - بسلسلہ رشتہ ناطہ احباب جماعت کو جماعتی تعلیم اور روایات سے اچھی طرح آگاہ کیا جائے اور اس کے خیر و شر کے ہر دو پہلوؤں کو احباب کے سامنے رکھا جائے۔

(۴) - عرصہ قریباً چار ماہ قبل ہر جماعت کو شعبہ ہذا کے کوائف فارم بھجوائے گئے تھے جن میں سے اکثریہ ہر کوئی تامل واپس نہیں آئے۔ اس طرف بھی خصوصی توجہ دیں۔

(۵) - بعض جماعتیں صرف لڑکیوں کے کوائف ہی مرکز میں بھجواتی ہیں اور لڑکوں کے کوائف بھجوانا ضروری نہیں سمجھتی۔ یہ رویہ نہایت افسوسناک ہے جس سے شعبہ ہذا کی کارکردگی میں فرق آتا ہے۔

بصورت دیگر جن عہدیداران و جماعتوں کی طرف سے ہمارے ساتھ تعاون نہیں ہوگا کچھ عرصہ مزید انتظار کے بعد افسران بالا اور حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ کی خدمت میں نام بنام رپورٹ پیش کرنے کے لئے ہم مجبور ہونگے۔

انچارج شعبہ رشتہ ناطہ قادیان

# اعلانات شعبہ تعلیم مجلس خدام الاحمدیہ مرکزیہ

امتحان دینی نصاب مجلس خدام الاحمدیہ مرکزیہ

تمام مجالس خدام الاحمدیہ بجارت کی آگاہی کے لئے اعلان کیا جاتا ہے کہ مجلس خدام الاحمدیہ مرکزیہ کے دینی نصاب کا امتحان اس سال ۲۶ اگست کو ہوگا۔ ہر خدام کے لئے ضروری ہے کہ وہ اس میں شریک ہو۔

تحریری انعامی مقابلہ

شعبہ تعلیم مجلس خدام الاحمدیہ مرکزیہ نے اس سال تحریری انعامی مقابلہ کے لئے دو تحریک داعی الی اللہ کے ہنرمند بالشان افسران و مقاصد عنوان تجویز کیا تھا۔ مقابلہ میں شرکت کے خواہش مند اراکین اپنا مقالہ تحریر کر کے جلد ارسال کریں یا درجہ مقابلہ میں شرکت کے لئے ضروری ہے کہ آپ کا مقالہ ۱۶ اگست تک دفتر مرکزیہ میں پہنچ جائے۔ ہنرمند تعلیم مجلس خدام الاحمدیہ مرکزیہ

# خدایا تعالیٰ کی راہ میں مال خرچ کرنے سے رزق اور مال میں برکت دی جاتی ہے!

ناظریت المال آمد قادیان



# ”خاتونِ کربلا“

ہر قسم کی خیر و برکت قرآن مجید میں ہے  
(اللہ) حضرت سیدہ زینب علیہا السلام

**THE JANITA**

PHONE 279203

**CARDBOARD BOX MFG. CO.**  
MANUFACTURERS OF ALL KINDS OF CARDBOARD.  
CORRUGATED BOXES & DISTINCTIVE PRINTERS.  
15, PRINCEP STREET, CALCUTTA-700072.

# بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

(حدیث نبوی سے مستوحش اللہ علیہ وسلم)

منجانب - ماڈرن شو کمپنی پرائیویٹ لمیٹڈ - کلکتہ - ۷۰۰۰۳۹

**MODERN SHOE CO.**

31/5/6 LOWER CHITPUR ROAD.

PH. 275475  
RESID. 273903

CALCUTTA - 700073.

# ”فلمِ مومی ہوں“

جو وقت پر اصل مزاح خلق کے لئے بھیجا گیا۔  
(نئے اسٹیم ۲۱ تصنیف حضرت اذہبی جی مولود علیہ السلام)

(پیشکش)

لیونی ہون مل  
نمبر ۵۰-۲-۱۸  
فلک بوش  
حیدرآباد-۵۰۰۰۵۳

FOR BEAUTIFUL AND DURABLE RINGS OF-  
MADE OF PURE GOLD & SILVER AND ALL TYPES OF ORNAMENTS, IN LATEST DESIGNS.



PLEASE CONTACT:-

**KASHMIR JEWELLERS.**

OPPOSITE MASJID AQSA QADIAN - 143516.

ADUCCENTRE تارخان  
23-5222  
25-1652

# مٹو مٹو

۱۶، منگو لائن، کلکتہ - ۷۰۰۰۰۱

ہندوستان بوز لمیٹڈ کے منظور شدہ تقسیم کار  
برائے: ۱۔ ایم پی سی ۲۔ ایم پی سی ۳۔ ایم پی سی ۴۔ ایم پی سی  
SKF بالے اور روٹری ٹیپرز کے ڈسٹری بیوٹر!  
ہر قسم کی ڈیزل اور پٹرول کاروں اور ٹرکوں کے آئی بڑھتا ہوا تیل

**AUTO TRADERS,**

16-MANGO LANE, CALCUTTA-700001.

# مجموعت سب کیلئے نہایت کسی سے ہیں

(محفوظ منیجمنٹ الیم الثالث رحمہ اللہ تعالیٰ)

پیشکش بسکن راتز ربر پروڈکٹس، ۲، تپسیا روڈ، کلکتہ ۷۰۰۰۳۹

**SUNRISE RUBBER PRODUCTS**

2 - TOPSIA ROAD, CALCUTTA-700039.

# پرفیکٹ ٹریول ایڈس

PERFECT TRAVEL AIDS,  
2/54 (1)  
MAHADEVPET,  
MADIKERI-571201.  
(KARNATAK)

# راہیم کالج انڈسٹریز

RAHIM COTTAGE INDUSTRIES  
17-A, RASOOL BUILDING,  
MOHAMEDAN CROSS LANE  
MADANPURA,  
BOMBAY-8.

ریڈین۔ نوم چرے۔ جنس اور ویلوشٹ سے تیار کردہ بہترین۔ عیاری اور پائیدار سڈس کیس۔  
برلیف کیس۔ سکول بیگ۔ ایر بیگ۔ ہیڈ بیگ۔ وز نائڈ و مرمانے۔ ہیڈ بیگ۔ مٹی پریس اور  
پاپورٹ کور اور بیڈے کے مینوفیکچرر ایٹھارڈ ریپلائرز

# ہر قسم اور ہر ماڈل کے

موٹر کار۔ موٹر سائیکل۔ سکورٹس کی خرید و فروخت اور  
تبادلہ کے لئے آٹو ونکس کے کا خدمات، حال فریڈیہ

**AUTOWINGS,**

32, SECOND MAIN ROAD.

C.I.T. COLONY,  
MADRAS - 600004.

PHONE NO. 76360.





# پندرہویں صدی ہجری غلبہ اسلام کی صدی ثانیہ

(ارشاد حضرت خلیفۃ المسیح الثالث رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ)

کتابخانہ: احمدیہ پبلشرز - ۵، تیرو پارک سٹریٹ، کلکتہ - ۷۰۰۰۰۱۔ فون نمبر: ۲۲۳۶۱۶

## يُصْرِكُ رِيَاكُ وَوَقْتُ الْبَرِّ وَالْإِيمَانِ

تیری مدد وہ لوگ کریں گے جنہیں ہم آسمان سے وحی کریں گے (ابام حضرت مسیح پاک علیہ السلام)

پبلشرز: { کرشن احمد، گوتم اجرا اینڈ برادرز سٹائلڈ سٹریٹ جیون ڈپارٹمنٹ، مدینہ میڈیا ان روڈ، پھولدارک - ۷۵۶۱۰۰ (آڑیسہ) پروپرائیٹرز۔ ڈسٹریبیوٹرز: یونیورسٹی پبلشرز احمدیہ - فون نمبر: 294

”خ اور کامیابی ہمارا مقدر ہے۔“ (ارشاد حضرت ناصر الدین رحمہ اللہ تعالیٰ علیہ)

**احمد الیکٹرانکس** | **گڑلک الیکٹرانکس**  
کورٹ روڈ - اسلام آباد (کشمیر) | انڈسٹری روڈ - اسلام آباد (کشمیر)

ایکسپریٹ ریڈیو سے - **اوشنا** پنکھول اور سٹیشن کی سیل انڈسٹریوں۔

طافوظات حضرت مسیح موعود و علیہ السلام  
- بڑے بڑے چھوٹوں پر رحم کرو، نہ ان کی حقیر۔  
- عالم ہو کر نادانوں کو نصیحت کرو، نہ خود نمائی سے ان کی تذلیل۔  
- امیر ہو کر غریبوں کی خدمت کرو، نہ خود پسندی سے ان پر تکبر۔  
(رکشتی نوح)

**MOOSA RAZA SAHEB & SONS**  
NO. 6, ALBERT VICTOR ROAD, FORT.  
GRAM - MOOSA RAZA | BANGALORE - 2.  
PHONE - 605558.

حیدرآباد میں | فون نمبر: 42301

**لیبلٹ ڈیوٹری کارپوریشن**  
کی اطمینان بخش قابل بھروسہ اور سیاری سروسز کا واحد مرکز  
مسعود احمد ریپرینٹنگ کوشاپ (آفٹھ لورہ)  
۲۸۷ - ۱ - ۱۶ سعید آباد حیدرآباد (آنڈھرا پردیش)

”قرآن شریف پر عمل ہی ترقی اور ہدایت کا موجب ہے۔“ (ملفوظات جلد ہفتم ص ۳۱)  
فون نمبر 42916 | ایس ایم نیلیگرام "ALLIED"

**الایٹ پروڈکٹس**  
سپلائی سٹور: - کرشنڈ بون - بون میل - بون سینیس - ہارن ہنس وغیرہ۔  
(بیتہ)  
نمبر: ۲۴/۲۴/۲۴ عقب کچی گورہ ریوٹے سٹیشن حیدرآباد ۲۷ (آنڈھرا پردیش)

# ”اپنی خلوت گاہوں کو ذکر الہی سے معمور کرو!“

(ارشاد حضرت خلیفۃ المسیح الثالث رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ)



CALCUTTA - 15.

پیش کرتے ہیں:-

آرام دہ مٹیوں اور دیگر زمیں پر مشیت، موافقی پین، تیز ریز، پلاسٹک اور کنیوس کے جوتے!!